RENCONTRE INTERSEL 2002

Compte-rendu général de la rencontre

Fait pour SEL 93 ouest et SEL de Montreuil par Bruno VOISIN

Date : Mercredi 21 au samedi 25 août 2002

Lieu : Foyer de ski de fond, Arbusigny, Haute-Savoie

Organisateur : SEL d'Annecy

Débats auxquels j'ai participé :
Mercredi  21 matin :       :  Entraide et réciprocité, non assistanat

Mercredi  21 après-midi :  SEL unis de France

Jeudi        22 matin         :  Organisation de la mouvance SEL en France

Vendredi 23 après-midi  :  Route des SEL

Samedi    24 matin          :  SEL et marginalité

Samedi    24 après-midi  :  Assemblée générale de SELidaire 

Compte-rendu de l'atelier "Entraide et réciprocité, non assistanat"

Mercredi 21 août 2002, 10 h 30 – 12 h 30

Animateur    : Catherine Duhamel (SEL Optim - Amiens – Somme)

Rapporteur  : Bruno Voisin ( SEL 93 Ouest et SEL Montreuil – Seine Saint Denis)

Participants : 19, venant de 16 SEL différents


L'entraide est un échange de services entre deux personnes, et la réciprocité est un échange entre plusieurs personnes.

 Certains adhérents demandent beaucoup plus qu'ils n'offrent, et tendent à confondre les SEL avec un système d'assistance. D'autres prennent le SEL pour une association de bénévolat. Les SEL peuvent être un instrument d'insertion de personnes exclues de la société, mais ils n'y réussissent pas toujours lorsqu'il s'agit de personnes en proie à des troubles du comportement. Les avis sont partagés sur la sélection des adhérents à l'entrée des SEL. 


Parce qu'ils offrent des services pouvant être effectués par des professionnels, et comptabilisent les échanges en unités, les SEL sont parfois assimilés à du travail au noir. Les intervenants ont exprimé des opinions diverses sur le point de savoir si les échanges devaient être enregistrés en unités de compte, et comment : comptabilité individuelle ou centralisée, échanges mesurés en heures de travail ou selon la valeur d'usage. 

Compte-rendu de l'atelier "SEL unis de France"

Mercredi 21 août 2002, 15 h – 17 h

Animateur     : Rita

Rapporteur   : 

Participants  : au moins 10 (j'ai manqué le début et la fin).


La partie du débat à laquelle j'ai assisté a surtout porté sur le fonctionnement actuel de SELidaire. C'est une association créée pour aider à faire circuler l'information entre les SEL. Elle est organisée en ateliers, c'est à dire en groupes de personnes qui ont chacun une tâche déterminée (cf. le compte-rendu de l'Assemblée générale de SELidaire). Les participants aux ateliers sont appelés membres actifs, et les SEL cotisants sont appelés membres cotisants. Chaque atelier élit un délégué, qui constituent ensemble le Conseil d'animation de SELidaire. Celui-ci fait des propositions aux Assemblées générales des SEL, qui sont transmises aux SEL cotisants pour acceptation ou non. Il publie tous les trimestres la "Lettre de SELidaire", qui est envoyée à tous les SEL cotisants.(un quart des SEL de France) 


Ce mode de fonctionnement a de multiples inconvénients. Les SEL qui n'ont pas de membres dans les ateliers ne participent pas directement à la vie de SELidaire. Les décisions devant être prises après consultation des SEL sont longues à prendre. De plus, les SEL cotisants n'ont pas les mêmes processus de prise de décision (certains convoquent une assemblée générale de leurs membres, d'autres non). C'est pourquoi il a été proposé de créer une nouvelle structure au niveau national, appelée SEL unis de France, avec d'autres règles de fonctionnement. Mais certains participants pensent qu'avant de créer une structure nationale, il faut développer les structures Intersel existant au niveau départemental et régional.

Compte-rendu de l'atelier "0rganisation de la mouvance SEL en France"

Jeudi 22 août, 10 h30 – 12 h 30

Animateur     : 

Rapporteur   : 

Participants  : au moins 11


Le débat a d'abord porté sur les buts des SEL. Ceux-ci sont à la fois de favoriser les échanges de biens et de services, et de créer des liens entre les personnes. Puis il a porté sur les rapports de pouvoir au sein des SEL, et sur les conflits qu'ils engendrent. Une proposition de créer un comité d'éthique national pour résoudre ceux-ci n'a pas fait l'unanimité. Enfin, on a discuté sur le rôle de la communication. Pour certains, elle engendre une concentration de pouvoir, et donc des conflits. Pour d'autres, seuls certains modes de communication engendrent ces situations.

Compte-rendu de l'atelier "Route des SEL"

Vendredi 23 août, 15 h – 17 h

Animateurs     : André Miard, Gilles Courtot et Jeanne Rech

Rapporteur   : 

Participants  : au moins 10


La route de SEL est un atelier de SELidaire, qui publie un catalogue contenant les offres et demandes d'hébergement temporaire de ses adhérents. Les animateurs ont d'abord expliqué les conditions d'adhésion. On peut être offreur et/ou demandeur d'hébergement. Un SEL adhère pour 10 Euros, et un correspondant chargé de diffuser l'information reçoit deux fois par an un catalogue des hébergements. Un SEListe adhère pour 3 Euros s'il est membre d'un SEL adhérent, ou pour 10 Euros s'il en n'en est pas membre; dans ce cas il reçoit un catalogue. Puis ils ont expliqué les conditions d'hébergement, et leurs conditions de paiement en unités SEL (en principe, 60 unités par nuit).. Le réseau des hébergements est actuellement surtout développé en France, et un peu en Allemagne. Après débat, la demande de participation des adhérents du JEU a été rejetée; ceux-ci ont alors décidé de créer leur propre service d'hébergement, appelé Route du JEU.

Compte-rendu de l'atelier "SEL et marginalité : un SEL peut-il intégrer un marginal?"

Samedi 24 août, 10 h30 – 12 h 30

Animateur     : Jean-Luc Tardivel (SEL d'Annecy, Haute-Savoie)

Facilitateur    : Jean Paul Dumas (SEL de Gap, Hautes-Alpes)

Rapporteurs   : Laura, Eric et Myriam (SEL de Genève, Suisse)

Participants   : 25, de 21 SEL différents (dont un d'un SEL Belge)


Le débat a commencé par la lecture d'une lettre d'une adhérente d'un SEL, en situation d'échec dans son association comme dans la société. A partir de là, ont été évoqués divers cas d'intégrations réussies ou manquées dans les SEL de personnes en difficulté. J'ai observé qu'on peut être marginal pour de nombreuses raisons, et qu'il faut un minimum de moyens matériels et intellectuels pour participer aux SEL. Puis on a discuté sur le sens des mots "solidarité",qui peut être volontaire ou subie; "marginalité" qui est un concept très flou, chaque personne étant différente des autres.; et "intégration"qui doit être entendue comme la participation active aux SEL. On s'est interrogé sur le but des SEL, qui doit être d'aider à accomplir un projet personnel.

Compte-rendu de l'assemblée générale de SELidaire

Samedi 24 août, 15 h – 17 h

Animateur   :

Rapporteur  :

Participants : environ 30

1/ Bilan financier : du 01/11/2001 au 01/08/2002


Recettes   : 2189 Euros (Cotisations SEL et ventes au salon Marjolaine)


Dépenses : 2114 Euros (Courrier, site internet, trésorerie, boîte postale)


Excédent  :     75 Euros


Réserve    : 1712 Euros


90 SEL ont cotisé (sur 300 SEL en France). 

2/ Bilan moral : activités passées et présentes, et projets, des différents ateliers de SELidaire


Secrétariat : ouverture d'une boîte postale à Amiens; envoi des appels de cotisation, de SEL Mode D'emploi, de la Lettre de SELidaire, d'Echanges. Le contacter par courrier ou e-mail.


Documentothèque : archivage des articles de journaux concernant les SEL


SEL Mode d'emploi : Une nouvelle version doit être publiée d'ici six mois, sous peine de rupture de stock. Un questionnaire a été envoyé aux SEL pour remise à jour, mais seulement 65 ont répondu. Version actuelle accessible sur www.selidaire.org.  Projet de cassette vidéo.


Echanges : Journal avec articles de fond. Dernier numéro paru en automne 2001. Prochain numéro paraîtra fin octobre 2002. 184 abonnés. Abonnement : 1 Euro par numéro + 0,50 Euros pour envoi.


SEL textes : Recueille textes publiés par les SEL sur leurs activités. Proposition de créer un document de présentation des SEL différent de SEL mode d'emploi, pour le Forum Social Européen de Florence (6 au 8 novembre 2002). 


Atelier interinformation : Regroupe traducteurs; assure l'information internationale.


Websel : Mise à jour des listes de discussion sur Internet :



Selidaire.net (débats entre les SEL)



Selidaire.info (information des SEL)



Selidaire.échanges



Selidaire. Secrétariat


Projets : Annuaire des SEL pouvant être mis à jour par les SEL eux-mêmes grâce à un mot de passe; Grande Bibliothèque regroupant les informations de la Documentothèque, d'Echanges, de SEL textes, de www.selidaire.org.


Route des SEL : cf. compte-rendu de l'atelier Route des SEL.


Route des Stages  : Le nombre de correspondants est en augmentation. Projet d'informatisation du catalogue.


JEU (Jardin d'Echanges Universels) : Echanges sans comptabilité centralisée. Catalogue papier par région; catalogue national sur site jeu@yahoogroupes.fr; connexion avec le Canada par jeu-game.com.


Atelier systémique : 


Rencontres annuelles.: Atelier préparant rencontres annuelles des SEL (hébergement, restauration, débats…). Prochaine rencontre annuelle dans la région d'Angers ou celle de Toulouse.


Correspondance :

3/ Démission des membres de droit du Conseil d'animation de SELidaire

Les membres de droit du Conseil d'animation, François Terris et Alain Bertrand, ont démissionné. 6 membres de SELidaire ont été élus à leurs places. Cette démission, et d'autres motifs, entraînent une refonte des statuts de SELidaire.

4/ Statuts de SELidaire


Buts :
· donner au Conseil d'animation de réels pouvoirs de décision;

· permettre la participation de tous les bénévoles;

· assurer un fonctionnement plus démocratique;

Propositions du Conseil d'animation :

· limiter la procédure de prise de décision par consultation des SEL adhérents  aux statuts, aux cotisations et à la dissolution de l'association;

· donner au Conseil d'animation un pouvoir de décision sur tous les sujets dépassant la compétence d'un atelier, ou concernant plusieurs ateliers;

· créer un atelier Logistique, regroupant le Secrétariat et Websel;

· créer un Comité de SELidaire, ouvert à tous ceux qui souhaitent participer aux activités de l'association, dont le rôle serait de créer ou supprimer les ateliers, et d'exercer une surveillance sur le Conseil d'animation.

Autres propositions :

 -définir la responsabilité juridique des membres du Conseil d'animation de SELidaire; actuellement, la responsabilité est supportée également et collectivement par ses membres;

· réfléchir sur ce qui se passe dans le Conseil d'animation lorsqu'un atelier est créé ou supprimé.

Discussion: 

Doit-on admettre dans le Comité de SELidaire des personnes non membres d'un SEL ou d'un JEU ? Pour certains, le Comité doit être ouvert à tous, mais d'autres participants à l'Assemblée générale craignent que cela ne favorise les infiltrations par des groupes politiques ou religieux.

5/ Propositions diverses :

· création d'un atelier pour gérer la création d'unités de compte SEL en évitant l'inflation (cf. le cas Argentin);

· création d'un atelier "Sel et médias" pour diffuser l'information sur les SEL dans les médias;

· participation de SELidaire au Salon Marjolaine de 2002;

· participation de la mouvance SEL au Forum Social Européen de Florence (6 au 8 novembre 2002); celle-ci n'étant pas organisée nationalement, on a discuté quel titre la délégation devait porter.

