Présentation par Dominique  (Sel ORB JAUR)


                           et Michèle  (Sel 65 )








d’une méthode d’échange et de proximité





C’est avant tout une pratique, issue de la “ systémique ” (étude des interactions qui font fonctionner un système ; le tout étant supérieur à la somme des parties).


Dans un SEL la méthode permet : 





*de réduire l’organisation : rares et courtes réunions, pas de personnes morales, pas de président secrétaire trésorier, mais des taches concrètes à effectuer ( bulletins et catalogues) .Le SEL n’est en mouvement dynamique que par les initiatives et les actions des individus singuliers.





*d’être en ’interaction avec les SEL voisins.





de laisser l’autonomie individuelle la plus grande (une personne ne peut faire un choix ni à la place ni pour une autre personne)





de libérer la tête : l’administration est le lieu de l’imperfection et de l’informe, alors que les  taches essentielles, lieu de la perfection et de l’effort sont les échanges.








Un atelier s’ouvre, proposé par Alain Bouyer du SEL de “ la vallée de la vie ” Vendée





Intitulé : pratique et transmission d’une méthode d’échange de proximité.





Intention : prioritairement, montrer à ceux qui connaissent cette méthode (théorie, et ou pratique) qu’ils ne sont pas seuls, et qu’ils peuvent agir. Secondairement, transmettre(pour ceux qui acceptent d’apprendre en pratiquant) une méthode pour l’organisation de moments, lieux, et pratiques de vie servant les besoins personnels(par BLE, Pique-nique marché, chantiers, échanges interpersonnels, et Route des SEL…), à l’intérieur d’un même SEL (en interne), et en inter-SEL locaux(en externe, avec rayon géographique de 50 à 80 km.)





Lieu :’ Ce projet est pour la région Ouest, (Pays de Loire : sur un long terme de 5 ans).La première année, ne sont visés qu’une partie des départements 44,85,et 49 avec des possibilités au delà. Bien entendu, il serait heureux que des personnes d’une autre région rejoigne cet atelier (mais seulement pour agir dans leur région : il s’agit avant tout de pratiquer)


Cet atelier est en lien avec les autres ateliers de SELIDAIRE, ceci dans les deux sens (ex : en offres et demandes, en transmissions d’informations, “ Route des SEL ”,…) à tout moment, en des lieux divers, avec et par qui que ce soit.
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