  ATELIER  ADEQUATION DES OFFRES ET DES DEMANDES AU SEIN D’UN SEL

Atelier animé par Brun Voisin, Sel de Montreuil

Une quinzaine de personnes

Les  participants lors du  tour de table ont  fait apparaître  que l’inadéquation des demandes et des offres est un problème central des sels qui aboutit généralement  à la création de comptes extrêmes et au départ de certains selistes. Les solutions qui se sont rapidement dégagées consistent à dynamiser par tous moyens les échanges, de rechercher de nouveaux adhérents et de s’ouvrir aux échanges inter sels.
Le catalogue des offres et des demandes et le bulletin ne doivent pas rester le seul lien entre les selistes qui ont tendance à négliger l’information écrite. Par exemple à ne pas voir que les offres correspondant à leurs demandes figurent dans le catalogue (on peut d’ailleurs grouper les offres et demandes par rubrique dans le catalogue).

Il faut multiplier les occasions de rencontre entre les selistes ( BLES, permanences, pique niques, randonnées … ) afin de créer les liens d affinité et de confiance. Il n’est pas rare que s’ensuivent des échanges non prévus au catalogue. Au cours des BLES demander aux selistes d’afficher à nouveau leurs offres et demandes, en profiter pour mettre à jour le catalogue.

Le suivi des adhérents  est un autre point important. Un second accueil avec un jeu des offres et demandes  a été mis au point par le sel de Paris semble porter ses fruits. Une démonstration en a été faite à l’intersel. Les membres du CA peuvent aussi « parrainer » les adhérents n’échangeant pas, par exemple en leur remettant le catalogue en main propre.

L’ouverture sur les sels voisins est aussi une réponse possible aux demandes non satisfaites. Elle est généralement suivie d’échanges fructueux.

Nous avons aussi évoqué la gestion des comptes excédentaires. Il s’agit souvent, mais pas uniquement, de personnes travaillant  beaucoup pour le sel. Il est important qu’ils trouvent l’occasion de faire circuler leurs grains, par les moyens évoqués ci-dessous.

En conclusion le sel ne permet pas forcément de trouver ce que l’on recherche mais donne l’occasion aussi de faire des échanges non prévus au départ.  

