ATELIER JEU :  Mercredi 10 heures 15 précises...les rencontres d'Arbusigny commencent....

Initiation, pratique et fonctionnement.

Evolution de la valeur d'échange.

(une douzaine de participants au départ…20 ou plus à la fin…) 2 participants ne sont pas sélistes.

L'atelier est animé par Daniel Delarasse qui se présente, faisant parti de plusieurs SEL et participant actuellement au développement du JEU (JARDIN d'ECHANGE UNIVERSEL)
Il nous rappelle brièvement le fonctionnement des ateliers et la nécessité de faire ce compte-rendu en groupe de deux ou trois personnes.
Le JEU fonctionne en parallèle des SEL et sur plusieurs pays sans problèmes.
Le JEU est né de la problématique de gestion des comptes au SEL66 de Perpignan (env. 500 membres en 1997)
Le système des feuilles de richesse était difficile à tenir à jour du fait de la répartition géographique des sélistes sur 4 vallées et de leur nombre.
Daniel Fargeas propose de mettre la feuille de richesse sous la forme d'un carnet (taille d'un livret de caisse d'épargne où chacun note ses entrées, sorties, soldes.) Il n'y a plus de comptabilité centralisée des échanges.
Pour faire partie du JEU, il faut donner ses offres et ses demandes. Chacun est responsable de sa comptabilité. Deux formules se sont mises en place (voir a et b )
Un système similaire fonctionne au Canada accessible sur internet sur le site :http://www.jeu-game.com/

A/ Il existe une liste des partenaires du JEU. En 2000, elle tenait sur 10 pages, aujourd'hui c'est plus de 60 pages. En août 2002 cette liste est faite par régions téléphoniques.
La version papier peut-être commandée à Daniel Fargeas ( tél : 04 68 29 40 89 )
Est évoqué  et discuté le fait que Daniel F. vende ce catalogue pour lequel il s'est beaucoup investi en temps et en argent (téléphone, mise à jour etc…) et sur le fait qu'il soit le seul à le gérer.
Est soulevé le problème de la valeur différente des unités selon les SEL, dans le JEU il n'y a qu'une seule valeur de l'UNITE réglée sur la base-temps (une heure égale une heure égale 60 UNITES.)
Certains SEL ont " légalisé " le transfert des unités de l'association locale vers le JEU pour des adhérents qui partent par exemple.
Certains SEL adoptent le JEU pour tous leurs adhérents comme moyen d'échange interne au groupe et externe (intersel, route des SEL, ou des Stages…)
B/ Depuis janvier 2002, on peut s'inscrire directement sur un site Internet :http://jeu.ht.st/
Une mise à jour est faite une fois par mois pour les nouveaux arrivants (partenaires du JEU)
75 personnes y sont déjà inscrites d'eux-mêmes et une liste de diffusion fonctionne afin de communiquer entre tous les " joueurs internautes " laissant la porte ouverte à des correspondants faisant la liaison avec les non-internautes. (ceci est très important pour la suite) Inscription sur la liste: JEU@yahoogroupes.fr
Selon Daniel Fargeas , le JEU est un des moyens de re-dynamiser des SEL.
A propos des difficultés rencontrées par les SEL sont citées les causes : l'usure du temps, le bénévolat …  " se faire bénévoler.. " et les effets des changements politiques pour ceux qui étaient lancés par des services sociaux.
Concrètement :
- l'unité d'échange est le temps
- il faut veiller à bien se définir au moment de la prise de contact, surtout s'il y a une participation en argent ou une durée s'il s'agit d'un hébergement.
PROJETS en cours :
-le site Internet évoluera en septembre avec de nouvelles initiatives proposées par les partenaires actifs volontaires (APJEU et journal-JEU) D'où les échanges d'idées pour toujours améliorer le système.
L'échange exige un niveau de confiance et les listes de communication sont efficaces grâce à leur modération pour créer cette confiance mutuelle par la communication.
Une association SEL Terre (association de fait) se mettra en place au cours du 4ème trimestre 2002, gestion informatique réalisée par SOS Informatique(ASS.loi de 1901)
En 2003 est prévu un premier bilan du fonctionnement de cette association, avec une révision du projet si nécessaire.
Les offres et les demandes du JEU sont assez différentes et n'entrent pas en concurrence des SEL.

Pour conclure il faut faire apparaître les arguments des ANTI-JEU…oui, cela existe… !!!
- une seule personne gère le catalogue, le courrier et " commercialise " le catalogue papier.
- nécessité des participants d'avoir fait au préalable une démarche éthique sur l'autonomie.
Avoir aussi acquis une expérience suffisante pour se passer du cadre de l'association locale.
Daniel D. explique que le principal frein reste la perte de pouvoir sur le groupe, des leaders de SEL locaux. 
Et comme nous faisait remarquer Daniel Fargeas lors des rencontres de St Jean Le Blanc, l'avantage du JEU c'est que tout le monde en fait parti sans le savoir.

Fait à ARBUSIGNY le mercredi 21 août 2002

