ATELIER «QUE SONT LES SELS DEVENUS»

Samedi 30 août – 11.30 à 13.00 heures

Animateur : Manuel – Sel de Blois

A l’occasion des 10 ans des SEL (1994-2004), et Manuel faisant référence à l’étude sociologique sur les SEL publiée en juin 1998, la question posée est de savoir s’il est pertinent d’interroger les SEL sur leur vécu depuis leur création. Une «photographie» de l’évolution des SEL permettrait d’observer ce que 10 ans de pratique de l’échange réciproque a apporté aux selistes.

Jean du SEL de Narbonne, ayant une certaine pratique des études/statistiques, attire notre attention sur le fait qu’il faut définir en premier le but de cette étude afin d’orienter le questionnaire.

De suite, il paraît évident de faire parvenir ce questionnaire à une majorité de selistes et aux responsables de SEL. A la différence de la première étude qui s’adressait à chaque SEL, celui-ci sera individuel, anonyme ou non.

L’intérêt de cette étude sera de la comparer à la première afin d’en mesurer l’évolution.

Il apparaît nécessaire que pour analyser cette étude, les compétences d’un ou plusieurs spécialistes en sociologie sont indispensables. On pense de suite à Smaïn Laacher qui a co-réalisée la première étude en 1998, mais également à Pantaleo Rizzo qui est sociologue et «grand spécialiste» des pratiques d’échanges réciproques.

Il apparaît également judicieux de constituer un comité de pilotage de selistes afin de suivre l’avancée de l’étude et d’apporter leurs lumières.

On pense aussi à élaborer un pré-questionnaire qui sera testé par une vingtaine de selistes pour affiner le questionnaire définitif.

L’orientation du questionnaire tourne autour de quelques questions clés amenées par de précédentes questions subsidiaires pour amener le questionné à répondre en confiance à ces questions clés.

Un long tour de table est organisé pour récolter les avis et les attentes de chacun sur cette étude.

Manuel (SEL de Blois) : quelle est l’évolution des SEL depuis 10 ans ?

Claude (SEL de Paris) : qu’a-t-on fait de différent ? Quel est l’impact des mouvements des adhésions (départs/arrivées) ? Où va-t-on ?

Albert (SEL d’Amiens) : Quel est l’aspect politique ? Quel impact sur la société ? Quelle est la part des utilisateurs et des militants ?

Françoise (SEL d’Amiens) : Quelle est la diversité des SEL ? 

Claire (SEL de Nantes) : Phénomène d’usure  et comment retrouver l’engouement du départ.

Alain (SEL de la Vallée de la Vie-Vendée) : Qui a une responsabilité au sein du SEL ? Comment trouvez-vous le fonctionnement de votre SEL ? Quel type d’organisation ? Et êtes-vous d’accord avec le fonctionnement de votre SEL ?

Jean (SEL de Narbonne) : Taux de satisfaction ? 

Diane (SEL de Nantes) : Part du relationnel et part du militant ?

Philippe (SEL de Besançon) : Comment chaque SEL a évolué ? Quel est le mode de reproduction des SEL (génération spontanée ou évolution des gros SEL en petits) ?

Françoise (SEL d’Avignon) : Démotivation des anciens adhérents 

Nicole (SEL Lot et Garonne) : Les relations inter-SEL

Michel (SEL d’Amiens) : Données statistiques, durée, taux de renouvellement, raisons de départ, comparer l’évolution par rapport à la précédente étude et la part de raison logique et de raison sensible de pratique du SEL.

Bernard (SEL de Béziers) : Quelles sont les catégories socioprofessionnelles que l’on trouve au sein d’un SEL ?

Questions pratiques :

Ce questionnaire sera annoncé dans la Lettre d’Automne pour être envoyé avec celle d’Hiver.

Les réponses seront à adresser, non pas à SEL’idaire, mais au comité de pilotage,constitué pour l’heure de Manuel (Blois), Philippe (Besançon), Albert (Amiens) et Pantaleo (SRI-Italie)

Les dates butoir seront communiquées ultérieurement.

Cette étude sera uniquement une photographie de la situation des SEL en France qui se voudra la plus objective possible ; à la charge de chaque séliste d’en effectuer sa propre analyse politique.

Le résultat final sera présenté lors des rencontres annuelles 2004.

