ATELIERS DES RENCONTRES NATIONALES /Compte rendu Annik SENMARTIN MACHAT
ATELIER « Correspondants et pilotes de la Route des SEL » du jeudi 21 août 2014 (10 à 12h) 
Ont participé 23 personnes : Patchouli (1565) SEL65, Colette (874)SEL  ESCALE, Nicole (2902) SEL DE RISLE 27, Sylvie (2214) SEL DES 7 COLLINES DE SAINTE, Marie Hélène (2730) SEL ENJOUE, Eliane (1355) SEL COCAGNE, Françoise (5021), Anik (318) SEL DES ARTISTES, DES REVEURS et VOYAGEURS DU BOUT DU MONDE, Jean SEL66, Dominique (4228) SEL DU LAC 40, Yves (4099) SELDE SAONE, Pascal (7165) CLEF DE SEL, Danielle (3071) GRATTESEL VILLEURBANNE, Isabelle (2381) UNIS VERS SEL 11, Dominique (812) SEL DU FOREZ, Jacqueline (1147) CARREFOUR DU SEL 04, Philippe (3917) FLEUR DE SEL 44, Christiane (6798) SEL DES GORGES DE LA SIOULE, Nelly (2022) LE NEFLIER, Colette (3372) SEL NANTAIS, Simone (6592) VIVANTSEL, Jacques (1433) SEL AMIENOIS, Annik (3564) SEL DE LA CÔTE D’ARGENT.

Accueil : 
Pascal (Président actuel de la RdSEL) remercie les personnes présentes pour leur implication dans le bon fonctionnement du réseau de la Route des SEL. Il explique que les correspondants, reconnus maillons privilégiés dans le lien SEL/RdSEL, vont avoir quelques informations sur les projets de résolution des difficultés actuelles, en avant première.

Il expose brièvement les griefs que certains adhérents ont exprimés lors d’une assemblée spontanée de lundi matin. Il annonce les points importants, susceptibles de résoudre ces problèmes, qui seront rendus publics à 14h vendredi 22 sous le préau.
Déroulement de l’atelier :

Annik, animatrice de cet atelier, invite les participants à se présenter et note au fur et à mesure les divers questionnements exprimés lors du tour de table.
· Deux correspondants dans le SEL : les avantages et inconvénients, les implications sur les validations automatiques

· Rôle du PILOTE : Sylvie, pilote de la région Rhône Alpes,  apporte les précisions. Annik conseille de consulter la fiche pratique présente sur le site.
· Retour des Carnets de voyage de l’année écoulée : Les participants demandent qu’il soit indiqué sur le carnet la seule possibilité de le rendre au correspondant  afin que les reports de solde soient mieux gérés.  Annik  fait part du projet de « relookage » du CV ; cette demande sera prise en compte.
· Temps de « probation » avant d’adhérer à la RdSEL : Un débat est engagé sur ce thème. 
- Quelques correspondants seraient pour une harmonisation de la pratique  imposée par le règlement de la Route des SEL. Annik exprime la position du CA qui est de ne pas faire ingérence dans le fonctionnement interne des SEL. La seule règle est un conseil de vigilance dans le respect de la Charte des SEL pour que chacun se sente responsable de la sécurité du réseau.
- De plus en plus de SEL adoptent la solution d’un délai d’intégration assorti d’un entretien avec le correspondant et (ou) le (la) président(e).
· Reconnaissance : donner un catalogue « formule papier » au correspondant lui faciliterait les séquences d’information dans son SEL. Petit débat sur cette demande : 
- le catalogue « papier » n’est déjà plus « à jour » lors de sa parution. Seul, le site donne des informations exactes.
- tous les correspondants ne souhaitent pas cela (gaspillage papier)

- proposition de  faire « un sondage du mois » sur le site : souhaitez-vous que votre correspondant ait un catalogue gratuit ? OUI NON SANS OPINION.
- En fin d’atelier, les 13 personnes encore présentes organisent un vote. Neuf ( 9 ) voix se prononcent pour que les correspondants qui le souhaitent obtiennent un catalogue « papier » gratuitement.
Annik fera part  de cette demande au CA qui étudiera sa faisabilité. En effet quand on attribue un catalogue gratuit on a une non rentrée de 7 euros et le coût équivalant à assumer. Si tous les correspondants demandaient un catalogue gratuit cela se traduirait par 7 euros x 480 correspondants = 3360 euros !
· Yves nous fait part d’un court-circuit Hébergement RdSEL/gîte : sur la fiche hébergement il y aurait les tarifs en €uros. Vérification sera faite. Les cas litigieux de toutes sortes sont à signaler  en médiation.
· Inquiétudes quant aux dérives : demandes d’informations sur  le document  « liste des personnes indélicates ou exclues ». Malgré le nombre croissant d’adhérents, peu de conflits remontent en médiation. Pour exclure une personne,  il faut plusieurs témoignages de comportements répréhensifs non conformes à la Charte. La procédure est calée de façon précise.
A savoir : Si un adhérent est exclu de son SEL, son compte RdSEL est bloqué.

· Gardiennage : Dominique cherche des précisions sur la fiche pratique « gardiennage ». 

Il est fortement conseillé de réfléchir au contenu d’un vrai dialogue entre les adhérents concernés par un gardiennage.

Toutes les modalités de l’échange sont à inventer dans votre relation gardien/gardé : c’est du gré à gré mais tout doit être précisé (comme un contrat). Si désaccord sur un point : échange refusé.
· Transfert du solde des nuitées en fin d’année civile : une nuitée  =  1 heure  =  le plus souvent  60 grains de SEL.
Il est conseillé de faire ce transfert vers le compte interne au SEL à réception du CV de l’année suivante.

Possibilité de reporter le solde en nuitées sur le nouveau Carnet de Voyage (le correspondant indique clairement ce choix et signe avant le retour au siège social à Rochefort)

· Philippe demande des précisions sur la validation par le correspondant quand l’adhésion ou la ré-adhésion se fait en décalé par rapport au SEL.

Annik redonne  la règle de l’instant T : 
- si, au moment de valider (par exemple en novembre), l’adhérent est à jour de cotisation dans son SEL, le correspondant valide.
- si l’adhérent ne renouvelle pas son paiement de cotisation dans son SEL, le correspondant lui rappelle qu’il faut  être SEListe pour être à la RdSEL et l’invite à régulariser. La demande d’adhésion suivante  ne sera pas  « validée » si cette personne n’est plus SEListe.
Fin de l’atelier 12h20
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