ATELIERS DES RENCONTRES NATIONALES /Compte rendu et photo de Annik SENMARTIN MACHAT

ATELIER « Connaissance et utilisation du site de la Route des SEL » du vendredi 22 août 2014 (10 à 12h) salle informatique 1er étage.
Ont participé 18 personnes : Colette (874)SEL  ESCALE, Marie Hélène (2730) SEL ENJOUE, Eliane (1355) SEL COCAGNE, Françoise (5021), Anik (318) SEL DES ARTISTES, DES REVEURS et VOYAGEURS DU BOUT DU MONDE, Dominique (4228) SEL DU LAC 40, Pascal (7165) CLEF DE SEL, Danielle (3071) GRATTESEL VILLEURBANNE, Isabelle (2381) UNIS VERS SEL 11, Christiane (6798) SEL DES GORGES DE LA SIOULE, Colette (3372) SEL NANTAIS, Simone (6592) VIVANTSEL, Marie-Françoise (1433) SEL AMIENOIS, Marine (1690) SEL GABARE & LIBOURNE, Nelly (875) SEL DE BLOIS, Dominik (8091) SEL ENJOUE, Sylvie DIONYSSEL, Annik (3564) SEL DE LA CÔTE D’ARGENT.

Accueil : 

Pascal (Président actuel de la RdSEL) remercie les personnes présentes pour leur implication dans le bon fonctionnement du réseau de la Route des SEL. Il explique que les correspondants, reconnus maillons privilégiés dans le lien SEL/RdSEL, vont avoir quelques informations sur les projets de résolution des difficultés actuelles, en avant première.

Il expose brièvement les griefs que certains adhérents ont exprimés lors d’une assemblée spontanée de lundi matin. Il annonce les points importants, susceptibles de résoudre ces problèmes, qui seront rendus publics à 14h vendredi 22 sous le préau.

Déroulement de l’atelier :

Après quelques difficultés pour la mise en route des ordinateurs – les bénévoles ne maîtrisent pas bien les contingences d’une salle de classe et l’utilisation de 16 « bécanes » en réseau – les participants ont pu se connecter,  ouvrir une session sur le site et enfin poser leurs questions.

· Disfonctionnement : Colette a constaté qu’en utilisant son moteur de recherche avec « nom, prénom, route des SEL » ses coordonnées personnelles étaient divulguées via le site. Nous en avons immédiatement informé le webmaster (onglet  « contactez-nous » catégorie : « une anomalie sur le site ») qui a fait le nécessaire.
· Recherche du règlement sur le site : Eliane demande que soit réactualisé le règlement et qu’apparaisse plus visiblement sur la page d’accueil, le fait que qu’aucun remboursement ne peut être fait.
Annik informe que l’actualisation du règlement est en chantier, et qu’il est toujours possible de proposer un article dans Par Chemins pour rappeler que le paiement de la cotisation doit se faire après contact avec le correspondant  car, si le correspondant ne valide pas, on ne peut exiger  de remboursement.

· Comment aider un SEListe à adhérer sur le site ?

Réponse : commencer par « se déconnecter » pour revenir sur la page tout public du site.

Puis suivre les tutoriels.

· Pourquoi mon hébergement n’apparaît pas dans mon département ?

Réponse : Vous avez mal renseigné la case département ou le code postal.

Il est également possible qu’il y ait eu défection de la géo localisation le jour où vous avez ouvert votre compte – ça arrive.

Conseil : signalez ce détail sur « contactez-nous » en haut à droite de l’écran, et un bénévole corrigera cela. N’oubliez pas de donner votre nom et N° d’adhérent.

Fin d’atelier 12 h 15  
