Atelier LOGISTIQUE – SECRETARIAT SEL’idaire

Mercredi 27 août – 10.30 heures à 13.00 heures

Animateur : André Miard

Compte rendu : Christine 6 + la Framboise

Ordre du jour : Lettre-Trésorerie-Organisation-Documentothèque/Archives – SME

LETTRE

· Suite à la fusion d’Echanges avec la Lettre, le volume et le contenu doivent évoluer. Avant, la Lettre comportait les Brèves du Secrétariat. A présent, il faudra y ajouter les Brèves des SEL que le secrétariat espère recevoir à la BP 34 d’Amiens.

La Lettre comportera un dossier de fond comme dans «feu Echanges». Le thème en sera donné à l’avance pour que chacun puisse envoyer ses articles à la BP 34 suffisamment à l’avance (voir planning)

-
Ateliers : Avant chaque atelier présentait ses activités. A présent, seuls les ateliers présentant des nouvelles fraîches verront leurs articles publiés, pour éviter les mêmes articles.

-
Abonnement : pour les personnes ne souhaitant pas ou ne pouvant pas cotiser à SEL’idaire, il sera proposé un abonnement de …. Euros (ou équivalent en timbres poste)

-
Planning :

Parution de la Lettre


Accord pour parution (rien ne doit être publié/copié/mis sur site ou liste avant cette date)

Date butoir pour les corrections


Date butoir pour réception des articles :

· Comité de rédaction: même si Internet facilite les échanges des préparatifs de la Lettre, il reste toujours la BP 34 pour tout article papier ou avis/remarque sur la Lettre.


Actuellement, le Comité de rédaction progresse vers l’organisation suivante : quelques personnes très disponibles et bénévoles, au sein du CA, décideront de l’orientation politique des articles de la Lettre, soit 6 mois avant. Il restera alors plus de temps pour peaufiner/choisir les articles à paraître.
· Diffusion : Jean-Luc Tardivel souhaite passer la main. Il est urgent de trouver une équipe remplaçante ET disponible (2 jours de travail). Avec imprimeur sympathisant (coût actuel : 0.013 euros la page)

S.M.E. (SEL Mode d’Emploi)

-
L’an dernier à Arbusigny, un certain nombre de personnes s’était engagé à travailler sur la nouvelle version du SME et/ou participé au Forum Social Européen à Florence, en Italie. Au final, personne n’a fait quoi que ce soit.


Jean-Paul Dumas, avec une petite équipe, a dû réaliser en urgence une nouvelle mouture de 32 pages éditée à 153 exemplaires. Exemplaires très rapidement épuisés, un deuxième tirage a été réalisé pour le Larzac et Salvagnac2. 

-
Cette version ayant été critiquée, Jean-Paul Dumas accepte la responsabilité d’une nouvelle version qui sera disponible pour l’Intersel 2004. Elle comportera des informations pratiques pour la création/développement d’un SEL en concertation avec les SEL existants, SEL’idaire et le Comité SEL’idaire. Y seront exposés des points de vue divergents, si argumentés, montrant ainsi la diversité existant dans les SEL. Les articles seront à adresser ..... dès maintenant et au 21 mars au plus tard.

TRESORERIE
Jean-Paul Quentin a passé la main à Brigitte lors du CA de Grésillon, mais reste trésorier adjoint. 
Brigitte a fait un travail gigantesque en répertoriant et en classant les archives comptables de 1995 à 2002 qu’elle donne à la Framboise pour les archives à Amiens. Tout en enregistré sur son logiciel Money.
Ce logiciel sert aussi à gérer les cotisations (enregistrement/rappel/stats) d’où la question des appels à cotisation, soit de date à date, soit en début  l’année civile. Brigitte préfère la cotisation de date à date qui lui permettra de relancer chaque SEL à la date échue.

Les SEL cotisants sont plus nombreux. Les cotisations en monnaie locale sont versées sur un carnet du JEU (Jardin d’Echanges UniverSELs) et les timbres poste sont toujours bienvenus.

ORGANISATION

