COMPTE-RENDU N°1 SECRETARIAT DE SELIDAIRE

22-08-01 15h.-17h.

Animateur : André Miard

Prise de note – compte rendu : Christine 6

Présents : André MIARD- Solange-Marie DOITRAND – Denis ARBEL – Dominique L’HORSET - Alain BERTRAND - Jean-Luc TARDIVEL – Manuel AURAT - Alain BOUHIER – Mylène REMY. 

Tour de table des présents

Après une évocation du fonctionnement du secrétariat de SEL’idaire depuis la rencontre de St Jean le Blanc, les différents points et poste de travail sont décortiqués pour mieux cerner ce qui a fonctionné et ce qui a posé problème et pourquoi.

Sel’idaire a reçu environ 500 courriers ; ceux ci sont dépouillés et redistribués par Solange-Marie. Mylène reçoit les documents concernant la documentothèque ; elle les archive et les envoie contre paiement, à ceux qui en font la demande ; elle précise à ce propos qu’il est CAPITAL que la demande soit précise et contienne les références.

Elle demande aussi que les SEL envoient les articles de presse (original ou photocopie) qui sont en leur possession. Alain précise que l’important n’est pas la quantité des articles mais plutôt la qualité : les idées ou pratiques novatrices, originales.

La liste des SEL est à mettre à jour. Le (la) volontaire reste à trouver.

La possibilité de confier le travail de secrétariat à une seule personne salariée a été évoquée. La préférence va au fonctionnement collectif et bénévole (ou compensé en grain de SEL) mais la solution de l’employé pourrait être mise à l’étude pour être prête en cas de besoin (s’il s’avérait que ce soit la seule solution efficace).

Le changement de banque semble aussi être à envisager ; la poste laisse plus de facilités pour les dépôts de chèques..

Une liste de diffusion se mettra en place pour faciliter les échanges.

Un tour de table permet à chacun de dire les responsabilités qu‘il accepte de prendre en charge. Il en sort que :

- Jean-Paul accepte de continuer à s’occuper de la trésorerie puis de la mise à jour de la liste des SEL.

- Solange-Marie demande à être déchargée au maximum par manque de temps. ; 

- Denis ne veut plus servir à dépanner ,en urgence les ateliers qui sont en panne momentanément. ; il continue à gérer le site.

- Mylène ne veut plus être du webstaff ni s’occuper de la liste des SEL ; elle accepte de continuer la documentothèque et surtout de la « lettre de Sel’idaire « 

- Alain Bouhier se charge de remettre à jour la liste des SEL à partir de toutes les précédentes.

- Jean Luc prend la responsabilité du suivi de la liste et de l’envoi de la « lettre de Sel’idaire ».

- Manuel prend en charge la maquette de la « Lettre »

- Christine s’inscrit au Webstaff et répondra aux courriers.

- André recevra les courriers et les ventilera aux différents responsables. Il ouvrira une boîte postale où le courrier de Sel’idaire sera adressé , l’adresse des Vans n’étant plus disponible...

Cela permettra de diminuer le délai d’acheminement des courriers 

Nous décidons de nous revoir avant la fin de la rencontre ; il sera probablement opportun de nous voir une ou deux fois par an

Un appel à bonnes volontés compétentes sera lancé pendant l’A.G. de Sel’idaire car il faut prévoir un doublon sur chaque poste pour pallier éventuellement à la défection d’un des membres.

Nous y rappellerons aussi l’importance de la cotisation d’un maximum de SEL

