Compte rendu de l'Assemblée Générale de SEL'idaire – Samedi 24 août 2002

I/ Rapport financier

Jean-Paul présente le bilan financier.

Les recettes sont composées :

· des cotisations des SEL

· du salon Marjolaine et des publications vendues a cette occasion (150 euros)

· des ventes de "SEL mode d'emploi"

· des cotisations individuelles

La cotisation peut être versée dès octobre de cette année comptant pour l'année suivante.

II/ Rapport moral – les Ateliers SEL'idaire

1/ L'atelier Secrétariat

Il est composé de douze personnes.

· Françoise se charge de réceptionner le courrier qui arrive à la boite postal (location 73 euros/an) et de la mise à jour des adresses. Celle-ci est remise ensuite à Alain pour la mise à jour de l’annuaire des SEL du secrétariat et à Denis pour mise à jour du site de selidaire. Françoise répond aux demandes de documents (journal "Echanges" envoyées à brigitte Pruvost et "SEL Mode d'Emploi"). Elle indique que les informations sur le site sont consultées.

· Christine répond aux personnes qui demandent des renseignements sur les SEL ainsi qu'aux étudiants.

· Manuel se charge de la mise en page de la Lettre de SEL'idaire. Elle est envoyée à tous les SEL inscrits sur le fichier de SEL'idaire. Les prochaines parutions de la Lettre sont prévues pour : le 31 octobre pour l'édition d'automne ; le 31 janvier pour l'édition d'hiver ; le 30 avril pour l'édition de printemps ; le 30 juin pour l'édition d'été. Il est donc demandé à chaque atelier d'envoyer un compte rendu sur leurs activités afin d'alimenter la Lettre.

· Mylène présente la documentothèque qui regroupe des articles de presse concernant les SEL. La mise en fichier est terminée. Mylène propose qu'on puisse élargir la documentothèque à d'autres domaines tel que : l'économie solidaire, l'écologie… Mais dans quelles limites. Françoise propose une collaboration entre le secrétariat et la documentothèque pour faire le tri de ces articles périphériques des SEL. Mylène indique jusqu'à présent elle envoyait les articles à Solange-Marie pour photocopies. Elle propose un autre système : acheter l'article pour l'adresser à celui qui le mettrait sur le site web.

2/ L'atelier "SEL Mode d'Emploi"

Pas d'activité cette année, à part un questionnaire envoyé aux SEL sur leur fonctionnement (65 réponses sur 300).

Il reste encore des numéro chez Solange-Marie mais une mise à jour paraît nécessaire d'ici six mois. On demande des volontaires pour cette mission ! Ne pas oublier le prochain salon Marjolaine (novembre) où la diffusion de ce document est vivement souhaitée. Rita propose aussi pour ce salon la présentation des SEL  via une vidéo et CD-ROM.

3/ L'atelier "Journal Echanges"

Le n°8 est pratiquement bouclé mais le n°7 date de l'automne 2001. La revue repart donc. Elle présente des articles de fond sur les SEL, des témoignages, etc. Il y a eu jusqu'à 184 abonnés, actuellement 102 envois. Le prix est de 1,5 euro (prix coûtant). La trésorerie est saine et permettrait de rembourser les abonnements si la revue ne devait plus paraître.

Tous les numéros sont disponibles et téléchargeable depuis le site www.selidaire.org.

4/ L'atelier "SEL Textes"

C'est une liste qui recueille tout article ou brève sur les SEL ou mouvements proches. Cela va de la réflexion philosophique à l'article humoristique. Il y a cependant un déficit en article sur le quotidien, sur les échanges… qui pourraient donner des idées à d'autres SEL.

Un projet est à l'étude d'une charte d'utilisation des textes où l'auteur pourrait préciser les usages et la diffusion de ces textes, les coupures possibles…

Hervé  Milesi a créé un site perso permettant de classer tous ces textes dans des rubriques. Ce site a été transféré sur un site provisoire (transversel) il y a un an. Il nous annonce qu’il va donc fermer ce site perso.

Alain précise qu’un projet de regroupement de tous les textes, documents, archives de selidaire vient d’être lancé dans le cadre d’une grande bibliothèque qui pourrait être mise en ligne sur Internet de manière à la rendre plus accessible à tous.

5/ L'atelier "Inter-Information" (déplacement du titre)

Il est souhaité la constitution d'un texte de présentation des SEL (Mylène propose le texte de départ qui pourra être affiné par tous) et d'un texte plaquette qui pourra être diffusé à Florence lors du forum social.

Ce texte de présentation élaboré en commun sera présenté par trois porte-parole dont les noms seront communiqués aux organisateurs du Forum social. Ces porte-parole n'ont aucun caractère de mandat de délégation (ce qui est contraire à l'esprit des SEL). C'est au sein de cet atelier que sont regroupées également des traductions sur les pratiques d'échanges en France pour le forum de Florence.

6/ L'atelier "Websel"

Alain présente les activités de l'atelier :

· Le CA vient de récupérer une partie des clés du site de Selidaire rendues par Denis Arbel. De cette manière, l’atelier Websel va pouvoir prendre en charge la mise à jour du site  www.selidaire.org.

· Au cours de l’année qui vient de s’écouler, l’atelier Websel a travaillé sur les différents axes définis lors de la rencontre de Plazac : Ouverture du site Internet vers des espaces interactifs à la disposition des SEL et des ateliers,  tests divers sur un site (transversel) ainsi que sur un site SPIP. Ces travaux ne sont pas terminés mais devraient évoluer rapidement, notamment auprès du site hébergeur, Globenet, depuis que la situation s’est débloquée lors de notre dernière réunion de CA.

· L’atelier-débat Websel qui a réuni une quarantaine de personnes, nous a permis de faire plusieurs propositions allant dans le sens d’un meilleur accès aux outils Internet de selidaire et informatique en général :

· 1/ Mise à plat de toutes les listes de discussions ou de diffusions actuellement existantes qui sont trop nombreuses et parfois très polluées. Les listes gérées par les équipes selidaire porteront toutes le même suffixe dans leur intitulé, afin de mieux s’y retrouver : (listes « selidaire-xxx » ).
Elles devront toutes être gérées en co-modération collégial.

· 2/ Relance de la liste « aide informatique » créée par Rita pour une aide aux utilisateurs. Rédactions de modes d’emploi simples pour les listes et pour le site.

· 3/ Mise en œuvre de 2 projets précis : l’Annuaire en ligne des SEL et Création d’une « Grande Bibliothèque Documentaire »

Les projets pour l’année à venir : 

1/ Création et uniformisation des noms de listes de diffusions. Ce travail se fera en liaison avec le CA et les modérateurs des anciennes listes. La liste des nouvelles listes et leur descriptif seront diffusés lors de la prochaine  Lettre de Selidaire (Délai : Fin octobre)

2/ Programmation de l’Annuaire interactif des SEL : L’objectif est de permettre aux SEL de mettre à jour eux-même en ligne, par Internet, toutes les informations pratiques les concernant : adresses, contacts et pourquoi pas évènements locaux. Pour cela chaque SEL disposera de mots de passes individuels. Le secrétariat disposera également de mots de passe plus génériques lui permettant de procéder aux mises à jour our les SEL n’ayant pas accès à L’Internet.. Cette programmation est en cours (en langage PHP/SQL adapté à Internet.) Thierry Mattio, Jeff Cavalier et moi-même y travaillons depuis plusieurs mois. Nous espérons rendre la chose opérationnelle pour début 2002.

3/ Amélioration du site de Sel’idaire qui n’évolue pas depuis un certain temps. Il nous faut analyser, inventorier l’existant. Nous avons besoin d’utilisateurs non-informaticiens pour participer à ce travail d’amélioration générale de cet outil. Cette analyse est en cours. Les modifications du site se feront progressivement au cours de l‘année.

4/ Création d’une Grande Bibliothèque en ligne sur le site. L’objectif est de rassembler tous les textes, documents et archives actuellement dispersés un peu partout : Site sel-textes créé par Hervé, textes divers diffusés sur la liste textes-sel depuis 1 an, documentothèque, sel mode d’emploi, textes juridiques, documents divers actuellement sur le site, archives du Journal echanges et de la Lettre de Selidaire.

Pour ce travail, nous avons besoin de travailler avec des archivistes, documentalistes, rédacteurs qui pourraient se retrouver au sein de l’atelier textes-sel. 

Cette bibliothèque pourrait être réalisée à l’aide d’outils Internet de type « SPIP » permettant notamment aux utilisateurs de mettre à jour eux-même cette bibliothèque.

Délai pour ce travail : 1 an

7/ L'atelier Route des SEL

Deux catalogues ont été édités cette année. Les problèmes d'adhésion ont été résolus. La situation financière est saine. Le renouvellement du C.A. a eu lieu (12 personnes). Le catalogue à venir va être remodelé avec une internationalisation des offres et des adresses.

8/L'atelier Route des Stages

Cet atelier continu comme avant avec un catalogue plus étoffé. Par ailleurs le nombre des correspondants a augmenté.

9/L'atelier JEU

Tout va bien. Daniel rappelle le lien avec le site Transversel et qu'on peut s'inscrire au JEU directement. Le catalogue et le livret sont disponible sur le site. Liste de diffusion : jeu@yahoogroupes.fr.

Alain signale que le JEU communique peu avec l’équipe de la Lettre de Selidaire et se réjouit d’entendre qu’une liste unique va remplacer les 6 listes existantes. Marcelo souligne qu'il y a des SEL qui n'accepte pas le JEU.

Il pense que se serait au JEU de s'inscrire dans les SEL.

10/ L'atelier Systémique

Alain Bouyer de Nantes nous a présenté son atelier systémique. (voir les comptes-rendus des débats)

11/L'atelier Rencontres Annuelles

D’année en année cet atelier transmet les informations pratiques permettant la préparation de l'intersel (restauration, hébergement, location chapiteaux, poubelles,…).

Depuis Salvagnac, St Jean-le-Blanc, et Plazac , les comptes-rendus techniques et bilans sont transmis sur la liste de travail : sel-rencontres-annuelles).

C’est sur cette liste que doivent être transmis tous les comptes-rendus des débats pour en publier la compilation, comme tous les ans.

Quels sites possibles pour l'intersel 2003 ?

· Solange-Marie avait proposé Grésillon l'année dernière. C'est un château dans le Maine-et-Loire que Marcello a visité. Il y a 80 places, camping possible, salles de réunions, dépendances, cuisine mise aux normes en cours. Le problème c'est qu'il n'y a pas de SEL aux alentours immédiats. Voir avec le SEL d'Angers ou Tours.

· François propose Mouthin-Bocage (orthographe à vérifier) à 50 km au sud de Toulouse, beau village où l'intégration des néo-agriculteurs s'est bien fait avec les autochtones. Lac, centre d'hébergement, camping possible. Par ailleurs ce choix permettrait de poursuivre  le tour de France des SEL.
Cependant Toulouse a déjà donné à Salvagnac…

· René propose un site dans le Var dans la même idée.

· André : idem en Camargue

· Manuel : propose Puycelci (où c'est déroulé la réunion du CA de SEL'idaire), colonie de vacances avec toutes les commodités, libre fin août. Mais le SEL 81 avait participé à Salvagnac.

Alain propose que chacun s'inscrive de manière à prendre une décision rapidement.

12/ L'atelier Correspondances

Rien de fait cette année. Résolution : Diffusion d’un document de synthèse à propos de ce qui se dit sur les listes Internet de manière à informer les SEL qui n’ont pas accès à l’Internet. Ce document pourrait être diffusé par le biais de la Lettre trimestrielle de Selidaire. Le plus dur est de trouver des volontaires acceptant de rejoindre cet atelier et rédiger régulièrement ces synthèses en s’abonnant aux diverses listes de discussions.

III/ Renouvellement des membres du Conseil d'Animation

Suite aux démissions de François Terris et Alain Bertrand en tant que membres de droit de SEL'idaire, une liste provisoire de membres du CA (en attendant le vote des nouveaux statuts) a été déposée à la préfecture de l'Ariège. Cette liste était constituée de manière collégiale. Hors la préfecture de l'Ariège a désigné deux personnes de cette liste afin d'être identifié comme président et trésorier. La préfecture a été avisée du désaccord du CA de cet état de fait.

Ces deux démissions entraînent une refonte automatique des statuts. A l'occasion de l'Assemblée Générale, sont présentées des modifications des statuts.

IV/ Propositions et intentions

Proposition de modification des Statuts

Suite aux démissions de François Terris et Alain Bertrand en tant que membres de droit de SEL'idaire, une modification des statuts s'imposait. Sur ce thème, plusieurs modification profondes sont présentées à l'occasion de l'Assemblée Générale.

1/ L'Assemblée Générale

Définition : 

Toute proposition de vote soumise à l’ensemble des SEL constitue une AG. Cette proposition pourra être élaborée lors une Assemblée Générale Physique (AGP) ou par le CA.

Dans le cas d’une AGP, le CA sera tenu de convoquer par courrier au moins un mois à l’avance, tous les adhérents de l’association. Lors de cette AGP sont présenté les bilans des ateliers de SEL'idaire ce qui constitue le rapport moral.

Les votes sont effectués par correspondance.

Les décisions se prennent à la majorité des 2/3 exprimés.

Compétence :

Elle est chargée des grandes orientations de l’association

Elle modifie les règles de fonctionnement ainsi que les statuts

Elle statue sur les cotisations 

Elle prononce la dissolution de l’association

2/ Le Comité de SEL'idaire

Définition :

Le Comité de SEL’idaire est un lieu de débat, de proposition et de vote qui regroupe tous les participants volontaires ainsi que tout membre de SEL qui en fait la demande et qui s’engage à en respecter les règles de fonctionnement interne. Ces règles sont définies par le règlement intérieur (à rédiger).

Compétence :

Le Comité est compétent sur la création ou la fermeture des ateliers de SEL'idaire.

Il répond aux sollicitations du CA

Il a un droit de regard sur les activités du CA.

Il émet des propositions sur le fonctionnement de l’association

3/ Le Conseil d'Animation

Définition :

L’association est géré par un conseil d’animation qui assure le bon fonctionnement de l’association dans le respect des buts définis à l’article 1.

Composition :

Il est composé d’un représentant de chaque atelier « TransverSEL » et d’un nombre égal de membres des ateliers « Logistiques » de Sel’idaire  (regroupant les diverses fonctions du secretariat, websel, la documentothèque, la lettre de selidaire, la tenue de la liste des SEL, etc…). Les représentants sont élus pour un an dans chaque atelier. Il fonctionne de manière collégiale, et la responsabilité juridique est supportée équitablement.

Convocation :

Il se réunira au moins une fois par an sur l'initiative de trois de ses membres. Les réunions sont ouvertes à tous membres de SEL'idaire.

Quorum :

Les décisions sont prises à la majorité des deux tiers et en présence de la moitié au moins des membres en exercice.

Compétence :

Le CA est compétent pour traiter tout sujet relatif au fonctionnement de l’association,

Le CA est compétent pour intervenir sur toute décision débordant du domaine de compétence d’un atelier, en particulier celles qui ont des conséquences sur les autres ateliers.

Les membres du C.A. ne peuvent pas cumuler plus d'un mandat.

4/ Les Ateliers

Définition

Les activités de l’association sont organisées en atelier. Ils sont définis sous deux formes principales :

Les ateliers « Logistiques » qui sont le cœur de l’association et assurent sa gestion (secrétariat, SEL Mode d'Emploi,…)

Les ateliers « TransverSEL » qui enrichissent l’action de SEL’idaire et peuvent être des associations indépendantes. Le passage d’un atelier TransverSEL à l’atelier Logistiques et réciproquement est décidé par le CA avec l’accord des personnes qui le constituent.

Les prises de décision se font de manière démocratique.

Quitus

L'Assemblée générale est passé au vote pour ces propositions : pour à 49 voies – unanimité des participants.

Ces propositions seront présentée au vote par l'Assemblée Générale par correspondances aux SEL cotisants qui répondront oui ou non avec possibilité de mention pour l'AG physique de l'Intersel 2003. Les résultats seront connus d'ici 4 ou 5 mois. 

L'AG passe au vote pour entériner les ateliers existants : 

· Unanimité : "Secrétariat", "Websel", "Documentothèque", "SEL-texte", "Route des Stages", "Rencontres annuelles", "Relations internationales", "Echanges".

· Unanimité moins une abstention : "Route des SEL", "Systémique".

· Unanimité moins un contre : "JEU", "SEL Mode d'Emploi".

L'AG passe au vote pour de nouveaux ateliers :

· Unanimité : "Salon – Manifestation", "Ecologie"

· Unanimité moins un contre et une abstention : "Correspondances".

V/ Questions diverses

· Rita propose un atelier Salon-Manifestation pour faire connaître les SEL à travers les salons comme Marjolaine.

· Henri demande une aide à la création et au développement des SEL - une plaquette. La  question sera étudiée par le secrétariat.

· Michel fait part de son hostilité devant toutes les différentes listes. Il propose deux listes : une pour les informations, l'autre pour les débats. Il propose également de demander aux modérateurs des listes de refuser l'accès à ceux qui peuvent saborder des listes ou insulter. Réponse de Marcelo : bannir ne sert à rien : Ces personnes utilisent aussi les adresses personnelles de tous les abonnés. C'est aux personnes qui sont là, au travail, d'être vigilantes…

· Présence des SEL au Forum Social de Florence (du 6 au 10 novembre 2002) : un texte de départ sur ce que l'on veut faire passer comme message à Florence va être proposé par Mylène. Chacun peut apporter des modifications. 

Il est clair que ceux qui parleront des SEL le feront au nom des SEL et non en leur nom propre ni au nom de SEL'idaire. Il s'agit donc de trois porte-paroles sur la proposition suivante "Porte-parole d'une mouvance des SEL de France dont l'outil est SEL'idaire" : unanimité moins trois abstentions. Il est souhaité une réflexion sur les "représentants" à Florence. Ces trois porte-parole doivent dans la logique institutionnelle enregistrer en tant que tels, sachant que dans la philosophie des SEL, il n'y a ni mandataires, ni représentants, ni élus… Cette réflexion peut aussi concerner notre présence à Florence.

