CR d’activité : « Le journal télé »
 

Il est inévitable de répéter probablement des choses semblables pour rendre compte de cette 4e édition du JT que j'ai eu le très grand plaisir d'animer avec toutes celles et ceux qui ont apporter leur part à cette réussite collective.

Merci à l'équipe organisatrice qui a su trouver les moyens d'un bon fonctionnement. C’est un atelier « exigeant » pour l'organisation qui doit mettre à disposition un matériel important et trouver 2 salles à disposition de l'atelier (dont une en permanence fermant à clé). Cet atelier est impossible à concevoir sans l'engagement des organisateurs sur ces questions de moyens matériel. (Je le souligne pour l'équipe qui organisera 2016)

Merci particulier à Jean-Claude de Sel en Durance pour son amitié et sa confiance.
Le « Journal télé » est un atelier à la fois comparable aux autres et très différent parce que c'est peut être avant tout un outil de communication au service de tous, pendant la rencontre et presque plus après pour montrer, aux milliers de selistes qui n’y sont jamais venues, un peu de ce qui se vit dans nos rencontres. 

1 - La réussite 

Le journal télé – tous les jours du lundi au vendredi
- Participation de 12 à 15 personnes ont participé à la fabrication du « journal télé » pendant le semaine : tournages, présentation d'un JT, aide au montage...
- 5 journaux de qualité (en progrès sur la forme d'année en année) 

- Diffusion en boucle du journal de la veille de 12 à 14h et du journal du jour de 19h à 21h (nous avons eu pas mal de retard… Il me semble impossible de faire sans, merci aux personnes qui l'ont compris)

- La fréquentation des projections : par moment il y avait quelques personnes, à d'autres beaucoup plus. Je pense que chaque journal a été vu chaque jour, avec les 2 temps de diffusion, par 50 à 80 personnes.

Moyens mis a disposition par les organisateurs

- petite salle réservée pour l’activité – fermée à clé - permettant de laisser le matériel prêt à fonctionner, de se réunir et de faire toutes les tâches techniques autour du montage - du matin au soir. 

- grande salle, près du bar, équipée pour la projection quotidiennes de 12h à 14h et de 19h à 21h

Matériel personnel 
- des participants (appareils photos) 
- de l’animateur (2 camescopes, ordinateur de montage, 1 micro à main, 1 micro cravate, un casque)

Un grand merci particulier - pardon pour les personnes oubliées :
- à Marc pour l'usage dés dimanche soir de la pièce réservée au JT - avec une clé - et pour le prêt des écrans : l'un pour l'ordinateur de montage et l'autre pour le visionnement immédiat des tournages

- à Evelyne, puis à Monique pour avoir mis à disposition leur portable pour toutes les projections du JT

- à Yves pour son précieux soutien technique
- et à Patchouli pour le prêt de la souri de son portable

Si 2015 fut globalement un excellent cru, des progrès resteraient à faire concernant le Journal Télé - selon mon expérience de 4 années d'animation de ce JT.

 

2 – Pour progresser

Le JT, véritable outil de communication - notamment « externe » - sur le contenu et la vie des rencontres, demande encore une meilleure mobilisation des organisateurs de chaque rencontre (malgré toute leur bonne volonté et leur engagement - pour le JT - comme ce fut le cas à Digne, après Neuvy, Poisy et Josselin).

C'est peut être aussi du côté de Selidaire que des solutions existeraient. Le "cahier des charges" (?) - ou "le manuel d'aide aux organisateurs" d'une rencontre - pourrait il inclure le JT dans ses "recommandations" tout autant que le choix - si ils en font partie - de repas végétariens par exemple ? (pas de malentendu : j'ai choisi de bénéficier des repas végétariens).
Avant la rencontre

Comme j'ai tenté de la faire dans le passé et comme cela m'a été suggéré cette année, il serait bénéfique que je puisse constituer une petite équipe autour de moi quelques mois avant la rencontre (le blog utilisé cette année ne s’y prêtait guère : entre autres, pas moyen de corriger un message envoyé et surtout manque d’une sorte de forum ouvert comme dans les années passées – surtout comme il  y a 3 à 5 ans).

J’ai du attendre le 3e jour pour bénéficier de l’aide indispensable d’une personne pour « m’aider », de 14h30 à 19h pendant le temps stressant du montage.

Est il possible de demander aux organisateurs - qui pourtant ont beaucoup à faire :

- d'assurer la "lisibilité" du JT « quoi comment pourquoi » dans la présentation de la rencontre (l’animateur du JT serait chargé d’en rédiger le texte qui peut faire l’objet d’amélioration et d’enrichissement par les organisateurs)

- de réaliser un "panneau" d'information sur le JT annonçant dès l'arrivée - les horaires et lieu de projection (rediffusion 12-14h et JT du jour 19-21h) et (peut être ?) signalant que : "pour participer : contacter François Forest 06 84 34 55 59"

- de mieux identifier les moyens audiovisuels disponibles sur place car nous avons eu chaud le lundi ! (moi entre autres ...)
> c'est Yves M. qui a trouvé les moyens pour la projection du JT de lundi soir : il a passé 2 h, en fin d'après midi pour cela, après le constat que la salle prévue ne pouvait convenir... Un peu plus d'anticipation aurait été très bénéfique car les moyens bien que présents n'avaient pas été suffisamment vérifiés pour être opérationnels.
Cela parait anodin de constater qu' il ne manquait qu'un câble ! Appelé du petit nom charmant de hdmi. (Etait ce celui apporté par Marc ? par Yves ? par qui ? J'aimerai bien le savoir pour remercier encore ce "sauveur")

Pendant la rencontre

- installer – et désinstaller le matériel – pour les diffusions (vidéo projecteur + paire d’enceintes + portable) Cette année cela à plutôt bien fonctionné. Une salle équipé pour la projection était disponible. Un portable personnel a fini par être prêté (celui de Monique après celui de d'Evelyne qui devait servir à d'autres choses).

Et le câble adapté (hdmi) à fait le reste... 

Après la rencontre

A partir du moment où une information a été préalablement et clairement donnée, pour respecter le droit à l'image de chaque personne, l’accès aux visionnement des JT devrait être « ouvert », comme toutes les autres infos sur le SEL qui le sont actuellement sur le site de Selidaire. 
Cela fait 3 ans que les JT sont - pour le moment - invisibles alors qu'ils étaient accessible sur Selidaire après Neuvy et Poisy et que je n'ai pas eu connaissance de "vrai" problème ayant résulté de cette visibilité en 2011 et 2012.

Les participan-t-e-s à la rencontre de Digne avaient été clairement informé-e-s, en s’inscrivant à cette rencontre, que les vidéos du JT seraient utilisées pour communiquer sur le SEL (voir ci dessous). Pourquoi cette anticipation semble n'avoir servi à rien car 6 semaines après la rencontre cela semble devoir encore faire l'objet de débats qui retarderont d'autant l'accès aux images. 
L'info mise sur le bulletin d'inscription en 2015 :
JOURNAL TV : c'est un atelier ouvert à tous. C'est un outil complémentaire pour communiquer sur les rencontres et sur le SEL. 

Le JT montre aux selistes de France et d'ailleurs des aspects concrets de la vie dans une rencontre.

Nous comptons sur votre participation en acceptant d'apparaître occasionnellement sur les images. Sans manifestation explicite de votre part avant le démarrage de l'activité du JT, nous nous sentirons autorisé à communiquer sur le SEL avec les images produites dans leur intégralité.

Si vous ne pouvez pas - ou ne voulez pas - donner votre accord, il est nécessaire que vous le précisiez sur votre bulletin d'inscription.

J'attire encore l'attention des futurs organisateurs sur la nécessité de penser à un système "d'assurance" pour le matériel personnel. Cette année encore j'ai apporté près de 4000€ de matériel vidéo et informatique personnel. Il serait équitable de ne pas laisser un séliste prendre seul la responsabilité financière en cas de détérioration ou de disparition (?) d'un tel matériel personnel (du départ du domicile au retour).  
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