COMPTE RENDU ATELIER

«Rapports entre Selistes et Extrème-Droite »

Atelier animé par Lionel Monti - – Sel’Optim Amiens

Contexte :

Des propos racistes ont été tenus lors d’activités SEL. De plus, à l’occasion du premier tour des élections présidentielles, et suite au score du Front National, un débat est devenu nécessaire.

Question :

Comment réagir face à un tel comportement ?

Débat :

De suite, il apparaît absolument nécessaire qu’une charte ou un règlement intérieur existe et soit approuvé par tout nouvel adhérent.

En effet, l’esprit des SELs ne correspond pas aux théorie xénophobes et/ou racistes.On peut même élargir à toute forme de discrimination (handicapés/homosexuels/femmes/jeunes/vieux, etc…)

Un échange d’expériences vécues démontre qu’une vigilance s’impose car des comportements de prosélitisme et infiltrations d’extrème droite sont possibles, au même titre qu’une secte ou une religion. Ceci dans le but précis d’exclure des personnes étrangères.

On peut qualifier également de prosélitisme tout propos pernicieux ou paternaliste.

Sans oublier que le raciste est un délit et puni par la Loi.

Autre avis sur la nécessité de bannir sans état d’âme les militants d’extrème-droite, (sorte d’auto-défense), mais d’essayer de « récupérer » les abandonnés du Parti Communiste qui ont eu du mal à se situer aux dernières élections, et qui sont allés vers le F.N. par besoin de structures et de repères fixes, même s’ils ne sont forcément adhérents aux thèses racistes.

Il apparaît la nécessité de dialoguer de façon approfondie avec tout nouvel adhérent afin de bien lui faire comprendre l’esprit des SELs et de se bâtir mutuellement dans la convivialité, ce qui exclue d’office les sympathisants d’extrème droite. 

En effet, certaines personnes viennent aux SELs avec l’optique du pratique des échanges et occultent tout l’esprit séliste.

Par contre, lors de débordement, il convient de se référer à la charte afin de démontrer à l’adhérent qu’il devient irrespectueux et intolérant et de ce fait, il s’exclue de lui-même.

De même, il convient d’agir intelligemment afin de ne pas faire de l’exclusion de l’extrème droite un « martyr », ce qui en favoriserait le développement.

Pour exemple, Sel Optim d’Amiens a rajouté dans sa charte le texte suivant afin de clarifier la situation sans aucune équivoque possible 

« chacun agit dans le respect des convictions de l’autre, ce qui exclu tout propos et attitude raciste ou xénophobe »

Et sur le formulaire d’adhésion, juste avant la mention « lu et approuvé » et la signature du nouveau séliste :

« En accord avec la charte, je m’engage à respecter son esprit et à participer à son évolution ; j’exclue donc tout propos ou attitude discriminatoire (notamment le racisme et la xénophobie) au sein de Sel’Optim »

