1. Considérations générales

Mercredi à 15h a eu lieu l’atelier Démocratie participative animé par Claude Périgaud. Il s’est poursuivi dans une atmosphère « chaude », à la fois gaie, créative et technique. 

Participaient : Michèle (SEL 17 Saintes) Anne-Marie, Yvane et Jean-Pierre (SEL de Caen) Ernesto, Philippe et Catherine (SEL de Paris) Gilles (SEL de Blois) Yves (SEL de Strasbourg)

2. Pourquoi l’atelier Démocratie Participative ?

Claude nous a convaincus comment, parti des conclusions tirées de Savagnac, il en est arrivé à concevoir des modèles informatisés pour des décisions laissant plus de place que les anciens aux appréciations individuelles. Il nous a longuement exposé comment il est arrivé à des négociations très avancées  avec les services du Ministère de l’économie solidaire. Il s’est appuyé sur des conceptions personnelles très novatrices quant aux fondements du système économique actuel. La confiance entre lui et ses commettants est telle qu’on lui a demandé de déposer avant le 7 septembre des demandes écrites précises,  pouvant émaner des SEL sur des avant-projets créatifs.

Cet atelier avait donc pour but d’éclairer techniquement tous les SEL, pour qu’ils jugent de l’intérêt de réagir à ces propositions.

3. Contenu des modèles expérimentés

Nous sommes partis d’un compte-rendu réel pour expliquer à la fois les logiques des modèles et les meilleures façons de les utiliser. 

Nous avons approfondi les nouvelles méthodes d’appréciation, tant quantitatif que pour l’appréciation des critères quelconques servant à des votes, des décisions ou même à l’amélioration de supports sur lesquels on travaille.

Cela nous a amené à améliorer rapidement nos comptes-rendus, tout en permettant de noter un certain nombre de suggestions relatives au fond même du document étudié. La conviction méthodologique obtenue, Claude PERIGAUD est revenu à des conceptions macro-économiques pour faire la liaison avec des préoccupations actuelles des SEL.

Le ministère doit décider vite sur des dossiers plus complets que fournira Claude, s’il affecte une partie des fonds disponibles aux avant-projets SEL. Or, actuellement, c’est encore les régions qui détiennent la clé principale pour le financement des avant-projets novateurs, créatifs, et suscitant des économies durables.

4. Proposition

Claude a pu repartir de l’INTER-SEL de Plazac avec quelques avant-projets constituant des déclarations écrites d’intention à valider par le ministère. Il serait souhaitable qu’au reçu de ce compte rendu, tous les SEL  et toute structure sympathisante analysent très sérieusement sur quel terrain bâtir des avant-projets, dont ils auront jugé de l’utilité.

ANNEXE

Suggestions d’amélioration de MULTIVUES : 

1- Donner au chef de projet un « modèle.dot » contenant le bon format de titre.

2- Nouvelle fonction nécessaire

· Ajouter la possibilité de voter globalement sur le texte

3- Amélioration de l’ergonomie

· Essayer de piloter depuis le texte (et non depuis le sommaire), les notes et les votes.

4- Animation de la discussion

· MULTIVUES fonctionne déjà avec 1 diversité d’animation :

· L’animateur peut donner une priorité basse à une note jugée sans intérêt, ou une priorité haute à une note jugée intéressante par rapport à son point de vue.

· L’utilisateur peut voir les notes classées, soit par ordre chronologique, ou par ordre d’importance donné par chacun des animateurs (4 maxi)

· Ajouter 2 critères : « hors sujet » et « créatif » :  ceci permettra au lecteur de se concentrer sur le sujet principal, ou au contraire de se passionner pour les polémiques, ou pour les idées décalées par rapport au projet, mais source d’innovations futures.

· Il faudrait que MULTIVUES fonctionne avec la possibilité de faire jouer un rôle à l’utilisateur :

· Par exemple, l’utilisateur pourrait jouer le rôle du « gardien des rêves » ou du financier, ou du technicien pur, ou …

5- Ouverture sur le Multilingue : 

· Le produit est réalisé avec un produit permettant de réaliser des versions Multilingues au niveau des libellés, etc. Par contre, les projets de traductions automatiques nécessitent des études beaucoup plus poussées.

