Comte rendu de l’atelier Corps énergétique

Nous avons, avec environ 25 participants totaux et occasionnels, touché un peu au domaine très contesté et combien accessible à partir d’une démarche venant de l’intérieur en laissant à côté ce qui vient des cerveaux qui veulent tout disséquer, plumer, et ne peuvent plus remonter sans faire perdre vie à cet oiseau mobile, fugitif et aimant.

Des sceptiques ont été touchés en profondeur par l’amour qui s’est révélé ou plutôt dévoilé du sac culturel … et tout ce qu’on veut… que les cerveaux pollués des gourous de la pensée moderne ( ?!…oh !) prétendent imposer sans partage… dont la convivialité est la répression !

Le but atteint par des techniques basées sur le ressenti intérieur, venant du cœur, était de guérir sinon améliorer l’état des blessures profondes qu’on ne veut ou ne peut pas exprimer faute d’oreille attentive et de main tendue. Des plaies et douleurs que la médecine n’avait pu soulager ni surtout voir depuis des années ont été libérées. De l’amour et non des critiques a été projeté dans des directions où l’on ne voit que le despotisme arbitraire des lois toujours plus séparatives, restrictives qui physiquement bloquent l’échiquier mais qui finiront par imploser de façon imprévisible et incompréhensive quand le moment sera venu.

Des liens d’amitié et sympathie forte se sont créés qui ne peuvent être comptés en grain de sel.

Comprenne qui cherche en lui, laisse venir l’Amour à toi sans filtres épais, seulement à travers les toiles légères et colorées de ton corps énergétique…

L’an prochain un autre stage aura lieu à travers la route des stages… à nous de décider ensemble lieu et date.
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