COMPTE RENDU ATELIER « RENCONTRES NATIONALES INTERSEL 2004 »  DU 30 AOUT 2003 (Matin) animé par Marine PONTOISE (SEL LIBOURNE 33)

Présents :  Janine, Sabine, Michelle, Roland et Marine du SEL de LIBOURNE 33, Michel, Corinne, Serge SEL GABARRE 33, Jean-Paul SELAVIE 24, Jeanne SEL de la Gardiole 34,  Marie Elisabeth SEL Clairefontaine (Sud Paris), Michel et Arlette SEL CAEN 14, Elisabeth TROCLOT 46, Annick LA CLEF DE SEL 17, Alain SEL VENDEE 85, Jérôme SEL COCAGNE 31, et quelques visiteurs de passage.

La première  question est de savoir comment démarre un INTERSEL national : est-ce un SEL, ou des individuels qui l’organisent ?. Ici à Salvagnac, ça ne semble pas clair pour beaucoup de Selistes.

Jusqu’à présent c’était un Sel qui était organisateur, cette année c’est un peu différent, c’est un choix : le GLOBAL a très bien fonctionné, le LOCAL a été moins sollicité. Il est important de bien repérer la méthode choisie sur place dès le  départ pour éviter le flou.

Puis le débat tourne sur toutes les astuces pour réussir un INTERSEL, ce qu’il faut savoir, ce qu’il faut faire, ne pas faire, améliorer, conserver etc…, et là les conseils des SELs précédemment organisateurs (Plazac, Caen…) ont été très bien accueillis par les nouveaux « candidats » (Libourne 33)

Concrètement le compte bancaire en cours est toujours celui créé à Plazac par SELAVIE. Ca fonctionne bien, mais Jean Paul pense préférable que le SEL accueillant cré un compte bancaire sur place. La tradition veut que le reliquat financier passe d’une rencontre à l’autre.

Prévoir bien sûr d’assurer le site et l’événement (environ 150 euros)

Suggestions partagées : que les Rencontres Annuelles se passent un peu plus tôt dans le mois pour éviter que les dates soient trop proches de la rentrée scolaire. De nombreux selistes n’ont pu venir cette année.

Le SEL GRAINS de SABLE de LIBOURNE 33 s’est porté candidat depuis plusieurs mois pour 2004, et cela a été accepté par tous ici. La proximité de jolis villages et vignobles (St Emilion, Pomerol…), de l’océan offrent un atout touristique non négligeable. Il faudra prévoir de la documentation sur place.
SITE : Pour l’instant nous n’avons pas encore de site précis, nous explorerons dès septembre 2 pistes, un lycée agricole  à quelques km de Libourne, ou un collège près d’un plan d’eau à Libourne. 

Dates possibles : du mardi 17 au dimanche 22 août 2004. La durée de 5 jours semble sympa à conserver, du mardi au dimanche.

MATERIEL : concernant le matériel (frigo, congélo, gamelles, lits…) Michel propose de contacter l’Association Emmaüs Gironde, et une entreprise intermédiaire qui peuvent prêter du matériel. 

Contacter France Télécom pour installer une ou deux lignes téléphoniques (avec connection Internet). 

COMMUNICATION avant les rencontres : de nombreux présents souhaiteraient être informés quelques semaines avant (2 mois environ) du Programme des Ateliers-Débats des Rencontres, ainsi que la programmation des A.G. (route des SEL, etc…) qui auront lieu ur place, et la B.L.E. Sur la feuille d’inscription, prévoir de noter que chacun apporte son carnet JEU ou sa feuille de richesse.

La liste de discussions Rencontres Annuelles reste bien sûr opératoire sur le Web.

ATELIERS : suggestion est faite de planifier des créneaux horaires 10h30 – 12h30 et 15h – 17 h, ainsi que de 16 à 18h pour l’impromptu, la créativité du moment.

ACCUEIL : Bien baliser les routes d’accès. Installer la « Réception » à l’ombre !, bien définir les tâches d’organisation au départ et savoir déléguer. L’accueil est un lieu où l’on apprend beaucoup la tolérance (comme à la cuisine). Il est souhaité d’élargir les horaires d’accueil, exemple 10 à 12h et 18 à 20h. Il paraît bien, comme ici, de conserver la participation de chacun en UNITES SEL (pour le travail, la maintenance, l’apport des denrées culinaires…) et prévoir de rémunérer en unités SEL les aliments apportés par les SEL. 

Pour 2004 Jean Paul a déjà une idée de débat-Atelier : le mécanisme de comptablité SEL (équivalence unités-cohérence)

COMPTABILITE : important de nommer des responsables (2 trésoriers) et de tenir la compta jour par jour (comme ici)





Rapporteurs : Sabine et Marine SEL LIBOURNE

Pendant ces Rencontres à Salvagnac, un carnet de compte des Rencontres INTERSEL de France a été créé : quelques selistes ont fait des DONS d’unités pour l’approvisionner, et ainsi les légumes, jambon et autres denrées apportées ont pu être réglés en SEL . Bravo ! 
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