COMPTE RENDU ETABLI PAR ANNIE (Sel de Strasbourg) 
et LILIANE (Sel de Nice) 
ATELIER  INTERSEL PRESENTE PAR LILIANE 109B à ARBUSIGNY Le 21/08/02 
L'INTERSEL LOCAL NATIONAL INTERNATIONAL 
------------------------------------------------------------

De nombreux SEL hélas, “refusent absolument l’intersel” c’est à dire les échanges entre les SEL. En effet certains SEL ont encore une comptabilité interne rigide...ce qui empêche tout échange avec d’autres SEL et, d’autres comme le SEL 06 de NICE se contente de vérifier “les feuilles de richesse partagée “quand elles sont pleines, et les rendent à la remise de la feuille suivante (donc ni compta ni archivage, les adhérents. sont des adultes, et se responsabilisent.) 

Liliane nous a lu et expliqué les raisons de la suppression de la compta (comptes jamais envoyés en temps et en heure, donc compte jamais à jour, donc grincement de dents!) le SEL 06 de NICE a mis 3 années avant de décider à l’unanimité de supprimer la compta, ce qui n’empêche personne d’avoir droit de regard sur les comptes de son voisin, ne serait-ce que lors d’un échange! Le SEL 06 de NICE a mis aussi quelque temps à faire accepter l’intersel entre les SEL de la région et de proximité...mais depuis que cela se fait, une convivialité c’est installée, une plus grande possibilité de communication, de relations humaines entre adhérents, et  même des amitiés se sont liées par affinités. 
En fait n’est-ce pas le but recherché par tous LES SYSTEMES D’ECHANGES peu importe leur NOM, afin d’améliorer la qualité de la vie économique, sociale, relationnelle de tous ses adhérents, c’est ce qu’au fond à quoi aspire les SEL, remettre l’humain, l’individu, la personne en première position à la place de l’argent. 
L’unité du SEL comme l’a précisé Liliane, est une monnaie fictive pour assumer les échanges dont nous avons besoins, acceptée et consentie par tous les adhérents. Le SEL 06 de NICE, pratique” la CORNE D’ABONDANCE “sa monnaie d’échange et  LE GRAIN DE SEL. 
Dès l’inscription, 1000 grains sont offerts pour démarrer - et le jour de la BLE 200 grains uniquement valables et dépensés le jour même et 100 grains aux visiteurs d’autres SEL. Tous exposent , et partagent un repas convivial, que tous ont apporté. 
Un seliste d’Annecy “Marc” nous a fait part de son désir d’offrir des services d’élagage et autre en grains sur la région de Nice...cela sera possible avec le carnet de jeu ou en unité de la route des sel ou de stage.. 

Liliane trouve inadmissible que l’échange sur le CARNET de JEU soit acceptée (alors qu’aucune adhésion à un SEL n’est nécessaire!) A quoi servent  LES SEL BASE DE TOUS LES SYSTEMES D’ECHANGES ? Soyons clair, pas deux poids deux mesures !!! 
Sur la feuille du “CARNET DE RICHESSE PARTAGEE” du SEL 06 de NICE il y a une colonne qui identifie le SEL qui a échangé...donc cela ne devrait créer aucun problème pour les échanges intersel. 
Quant à RITA du SEL de Taverny, elle a présentée sa feuille d’échanges universel avec plusieurs colonnes reprenant tous ceux avec qui les échanges peuvent être fait...Donc ou est le problème, sommes nous encore à l’âge de pierre pour ne pas simplifier les choses (ceci est une réflexion de Liliane). 

Nous conclurons en exprimant le souhait que tous les SEL de France et d’ailleurs acceptent enfin les échanges entre tous les adhérents, car n’oublions pas que les personnes qui restent aux SEL le font pour leur bien être à différents niveaux et l’aide aux autres. LE SYSTEME D’ECHANGE LOCAL a bien été crée pour cela...? 
  

Alors s’il vous plaît OUVREZ VOTRE ESPRIT et ne mettez pas toutes vos possibilités dans de tous petits tiroirs (réflexion de Liliane)...Amitié, à tous et solidairement...à bientôt. 
  
  
  
  
  
  

