                                                         LE    REIKI
                      Atelier Reiki ayant eu lieu à l'INTERSEL NATIONAL  de Digne en aout 2015
Animateurs : Marie-Noëlle Decouzon  (maître Reiki niveau 4)
                      François Gottfrois  (maître Reiki  niveau 4)

Compte rendu : Annick Drouault
Rei : Désigne l'énergie universelle présente en tout élément et partout autour de nous.
Ki : La partie de cette énergie présente en nous.
« Reiki » signifie Force de Vie Universelle /Conscience Universelle.
Il comporte 2 aspects : l'énergie et la spiritualité

5 grands principes Reiki :

Aujourd'hui pas de souci

Aujourd'hui pas de colère ? Juste aujourd'hui

Honorez vos parents, vos professeurs, vos aînés

Gagnez votre vie honnêtement

Ayez de la gratitude pour tout ce qui vit...
Qu'est ce que le reiki ?
 Le Reiki est une technique de guérison énergétique unique et aussi une méthode de développement personnel.
 Le Reiki peut se pratiquer simplement, sans artifice, sur soi ou sur autrui, en direct ou à distance. Il s'agit en plus d'une guérison hors du temps et de l'espace, par le tracé ou la visualisation de symboles accompagnés de mantras prononcés à haute voix ou pensés. Technique plusieurs fois millénaire, elle a été redécouverte en 1920  par le japonais Mikao Usui. Elle est à la fois une technique de guérison, une aide dans le traitement des situations et une démarche spirituelle, hors de toute religion, même si elle est typiquement d'inspiration orientale à l’origine.
Cet outil énergétique « fluidifie » ce qui est figé dans notre physique, notre psychisme ou encore notre émotionnel. Il nous permet de lâcher prise, de libérer l’énergie ainsi bloquée.

L'énergie ainsi canalisée se diffuse naturellement où cela est nécessaire ; les tensions se relâchent, les maux s'estompent et bien souvent des changements interviennent dans nos vies.

Le Dr Mikao Usui, l'a pratiquée pendant 5 ans et l'a initiée à bcp de maîtres, diffusant ainsi sa pratique dans le monde.

Quelques sites, noms autour du reiki :

La Fedération De Reiki (LFDR)
Reikiforum
Journal « la nouvelle lettre Reiki » 

La pratique du Reiki apporte un bien-être extraordinaire qui peut stimuler le déclenchement 

d’un processus d'auto-guérison.
Il existe différentes façons de pratiquer le Reiki mais l'énergie est la même : l'énergie universelle !

C'est un système d'auto-traitement, de la santé de son être. Il équilibre l'énergie de chacun, l'énergie va là où elle est nécessaire.

C'est une méthode simple et naturelle pour rééquilibrer son énergie par simple imposition des mains. 
Le maitre appelle l'énergie universelle et la canalise, Dès lors qu'une personne pratique le reiki, elle se prend en charge,

C'est le principe de « l'autoguérison », le praticien est un simple accompagnateur.

Le coté spirituel « tu es ton seul maître »… ceci est perçu en plein discernement, pleine conscience de son être. La personne devient meilleure au fil des jours. Le reiki s'inscrit dans notre chemin personnel.

Le reiki soulage les douleurs mais ne remplace pas le médecin ni les médicaments.  Il peut être complémentaire à toutes sortes de thérapies et diminue les effets secondaires des traitements
médicamenteux.

C'est une thérapie complémentaire reconnue dans certains pays (Espagne, Suisse, USA), dans certains hopitaux français (service de cancérologie) et dans quelques maisons de retraite françaises.

En Suisse et dans certains autres pays, certaines mutuelles remboursent les séances de Reiki.

L'initiation au Reiki permet au receveur (l’élève) d’harmoniser ses sept chakras (capteurs d'énergie) et tout particulièrement d’ouvrir son chakra coronal, celui qui élève la conscience et ouvre l’esprit.

Seul un Maître Reiki est habilité à enseigner et à initier. Bien entendu, le Reiki ne se substitue pas aux actions médicales ou encore aux traitements prescrits, il intervient en complément et sur demande. Le Reiki n’est pas une énergie qui s’impose aux autres, le soin doit être sollicité ou proposé pour être approprié et donc en accord avec la vie spirituelle du patient. Bien entendu, en cas d’urgence (chocs émotionnels par exemple), les initiés Reiki peuvent juger de la nécessité ou pas de prodiguer un soin avec l’accord de l’âme du reçeveur...L’initié ou le « praticien » Reiki ayant reçu la formation, peut réaliser des soins dans les domaines physiques où les problèmes sont ainsi considérablement atténués, psychologiques ou encore émotionnels.

Bien entendu, le reiki ne se substitue pas aux actions médicales ou encore aux traitements prescrits, il intervient en complément et sur demande. Le reiki n’est pas une énergie qui s’impose aux autres, le soin doit être sollicité ou proposé pour être approprié et donc en accord avec la vie spirituelle du patient. Bien entendu, en cas d’urgence (chocs émotionnels par exemple), les initiés reiki peuvent juger de la nécessité ou pas de prodiguer un soin avec l’accord de l’âme du reçeveur...L’initié ou le « praticien » reiki ayant reçu la formation, peut réaliser des soins dans les domaines physiques où les problèmes sont ainsi considérablement atténués, psychologiques ou encore émotionnels.
Il existe 4 degrés ou niveaux de reiki :
·   Le premier degré :
C'est la phase de prise de conscience des possibilités de guérison d'autrui et de soi-même,   d'une accélération du processus d'évolution personnelle.

La formation au reiki à ceci de spécifique qu'elle s'accompagne obligatoirement "d'initiations", consistant en un travail énergétique particulier du maître sur l'élève préalablement mis en état alpha de relaxation.  Elles sont au nombre de 4 au premier degré à 2 heures d’intervalles les unes des autres.

De nombreux phénomènes sont perçus, étant "gravés" à tout jamais : visualisation de couleurs, impression d'être dans un autre monde, il n’est pas rare de  rencontrer des réactions émotionnelles (larmes).
La première initiation, selon l'enseignement traditionnel, confère à l'élève la possibilité de canaliser l'énergie reiki en joignant ou croisant un instant les mains sur sa poitrine, pour la diriger ensuite sur lui-même ou sur autrui. Les autres initiations complètent cette aptitude.
La formation du premier degré est l'apprentissage d'une technique d'imposition des mains, spécifique au reiki, comprenant : la localisation des 7 chakras principaux situés dans le corps éthérique, la position des mains sur ces chakras, le déroulement d'une séance de traitement Reiki sur une personne par un praticien en traitement rapide (15 minutes environ, receveur assis sur une chaise) ou traitement complet (45 minutes environ, receveur allongé), harmonisation des chakras (+ ou - 5 minutes), le déroulement d'une séance de traitement Reiki sur soi (auto traitement), spécifique au reiki. Dans un traitement, toutes les réactions donneur-receveur sont possibles ; fort ressenti de chaleur, de froid, de vibrations, chez le receveur, ou le donneur, ou les deux, sans pour autant indiquer que le traitement "marche" ou non, car nous sommes « canal » (ce n’est pas le praticien qui en a le pouvoir).
     ¨ Dès le lendemain du 1er degré, le praticien peut réaliser des soins.

· Le deuxième degré : Permet le traitement mental et émotionnel, il s'agit d'un niveau plus subtil car il traite de la guérison physique et mentale, mais aussi des situations, et ce, à distance (quel que soit la distance) et hors du temps.
Trois symboles -sur 4 principaux- à tracer (dans les mains) ou visualiser dans l'espace, sur une personne ou un support, accompagnés de mantras, à dire/chuchoter ou penser trois fois, sont enseignés ainsi que leur emploi.
Bien que certains maîtres de reiki n’osent pas dévoiler publiquement ces symboles, il n’y à rien à cacher ; en effet, vous pouvez très bien les trouver dans des revues spécialisées. Donc ?  . . . Un premier symbole est l'appel à l'énergie reiki, de manière plus puissante qu'au premier degré ; il est utilisé pour renforcer les autres symboles et permet d’envoyer à distance.

Un deuxième symbole permet le traitement mental et émotionnel ; il détend le receveur, calme les agressifs, apaise les anxieux, nettoie les lieux chargés de mauvaises énergies, un autre permet le traitement physique ou psychique à distance, en temps réel, ou sur des causes anciennes pouvant remonter à l'enfance voire une autre vie, et permet un travail sur les situations passées, présentes ou à venir, pouvant s'associer avantageusement à la pensée positive en temps réel, ou sur des causes anciennes pouvant remonter à l'enfance voire une autre vie, et permet un travail sur les situations passées, présentes ou à venir, pouvant s'associer avantageusement à la pensée positive.

¨ Après le second degré, le praticien peut immédiatement réaliser des soins puissants ainsi qu’à distance.

·    Le troisième degré : L'élève devient praticien complet .
N'existe pas dans toutes les "écoles".
Il ne donne pas les techniques pour initier des élèves / futurs maîtres. Le dernier symbole (Tibétain) est donné, ainsi que d'autres symboles Usui. "visualisation" et  "marquage" avec et dans ses mains, dans l'éthérique du receveur. l'élève devenu praticien complet, recevra un outil particulièrement puissant, permettant de réaliser des soins d'urgence et également d’«accompagner» en douceur et dans la paix une personne qui s’apprête à quitter le plan terrestre.

Les 2 premiers degrés peuvent être donnés à 2 ou 3 mois d'intervalle au minimum, aussi il n’y à pas de règles. En revanche, 4 à 6 mois minimum -ou plus- sont nécessaires entre le 2ème et 3ème degré.

Bien entendu le ressenti de l’élève reste important et doit être attentif à son « écoute » intérieure.
·    IL N'EST PAS POSSIBLE DE PRATIQUER LE REIKI SANS AVOIR FAIT LA FORMATION AVEC UN MAITRE.
 La maîtrise : Cette formation est réservée aux élèves ayant reçu les 3 degrés de Reiki Usui, et qui souhaitent se consacrer au reiki et à la formation des élèves et des maîtres.
Le Maître enseignant va leur donner la possibilité d’initier à l’aide de cette maitrise.

Ils pourront ensuite initier seuls à leur tour. 

Un « taux vibratoire » existe chez chacun, le reiki l’augmente en optimisant le recueil d'énergie. Le cristal renvoie l'énergie.

Le reiki n'a rien d'une secte et dans sa pratique, il n’y a pas de chef spirituel ! 
Il est possible d'être praticien reiki mais pas thérapeute. Un praticien de reiki ne fait pas déshabiller son client, n’émet aucun diagnostic et aucune prescription.
Comment pratiquer le reiki ?

Aujourd'hui, il y a une « démocratisation » du reiki. Le reiki est accessible à tous, simple, sans aucune connaissance, ni compétence requise, l'essentiel étant de vouloir « apprendre » le reiki.
N’importe quelle personne le souhaitant peut se faire initier au reiki 1er niveau en 2 jours successifs. Elle sera initiée à vie.

Le prix est différent selon les maîtres. La personne qui désire être initiée, doit être réceptive, et accueillir le reiki pour optimiser son apprentissage. 

Il est possible d'avoir un maître différent selon les niveaux, il n'y a pas « d'attachement ».

En conclusion, n'hésitez pas à vouloir apprendre et pratiquer le reiki, art de guérison naturel, qui vous donnera de nombreuses joies et de la gratitude envers tout ce qui vous entoure,

qui vous fait aimer la vie et… les autres !
