Projet de voyage à Libourne 

aux rencontres annuelles des SEL de France et d’Europe

du 17 au 22 août

But : étudier avec les autres SEL de France, avec les Tauschrings allemands, les Lets anglais, les systèmes Hollandais, les Banques du Temps Britanniques, Espagnoles Italiennes ou de Bordeaux, comment on peut revivifier le tissu économique des territoires en général et de Saint-Denis en particulier.

Sujets de l’étude : 

Les Tauschrings : cas de celui qui innove : création d’une forme de sécurité sociale gérée par les gens : une carte émise par une caisse d’épargne, dont 5 %  des transactions reviennent à des personnes en difficulté.

Expérimentation en Pas de Calais : la région et la Mairie de Lille aident à la création de liens entre les entreprises de l’économie solidaire et une monnaie de type Credito.

Expérience en Bavière : où un Réseau fonctionne avec une monnaie complémentaire : « le Regio » à laquelle on applique une taxe à la revente en Euros de 5 % (2 %  pour payer le système et 3 %  pour des projets régionaux) ; il unit 80 commerçants, des entreprises et 150  familles.

Les Banques du Temps : 

Il en existe 300 en Italie, 90 au Royaume-Uni, quelques-unes en Espagne, au Portugal…

Une Banque du Temps organise les échanges de temps de services et de savoirs entres les citoyens, et semble-t-il avec la municipalité, les employés municipaux. 

Les membres développent des solidarités de voisinage intergénérationnelles, valorisent leurs compétences, ont l’occasion de faire ce qui leur plaît ou ce qui est vraiment utile, créent une atmosphère conviviale de village en rompant l’isolement.

L’entraide dans les tâches ménagères et autres permet de dégager du temps, que l’on peut réinvestir dans autre chose comme l’entraide.

Raison : puisque les Banques et les Bourses privatisent l’argent afin de nous en priver, pour que l’argent soit rare et donc cher, et augmenter toujours plus leurs profits (l’argent, objet de mesure des échanges qui devrait les fluidifier, est devenu aussi un Trésor en soi !) il s’agit de desserrer l’étau qui asphyxie de plus en plus les plus faibles.

Le mot Banque est donc clairement une dérision du système Financier (puisque vous mettez l’argent en « Banque » là où il n’aurait jamais dû entrer, nous y mettons le temps).

la Banque du Temps fonctionnerait de façon simple : pas de président, pas de trésorier, pas de cotisation, sauf en temps, pas de monnaie associative, à part le Crédit-Temps :

1 Heure = 1 Heure pour plus de simplicité, pas d’échanges de biens, car cet organisme s’adresse en partie à des chômeurs qui ont besoin du peu qu’ils possèdent encore, et n’ont pas de véhicules pour transporter les objets.

Il est nécessaire que cette activité ait le soutien municipal car beaucoup de chômeurs ont perdu confiance, et ne peuvent accepter d’entrer dans une association indépendante, mais quelle peut être l’implication d’une municipalité dans ce système ?

C’est tout cela qu’il faut étudier ensemble avec des acteurs Européens bien engagés.

