ATELIER-DEBAT 

RAPPROCHEMENT ROUTE DES STAGES/ ROUTE DES SELS

Date de l’atelier :  Jeudi 23/08/01  -  matin

Animateur :  Roland CARBONE - SEL GABARE (33)

Rapporteur :  Roland CARBONE

Le compte-rendu de l’atelier des rencontres INTERSEL 2000 a été largement repris, la Route des SELS ayant très peu fonctionné cette année, toutes ses propositions sont encore d’actualité.

Les adhérents de la Route des Stages se posent très souvent la question :

« Ce stage m’intéresse,... mais qui va m’héberger ? »

Le rapprochement de la Route des Stages avec la Route des SELS semblait donc indispensable, d’autant qu’il est essentiellement d’ordre logistique, la déontologie des deux « routes » étant identique (vérification des offres, motivation des participants, etc...)

La Route des Stages fonctionne avec un réseau de correspondants locaux qui reçoit ses informations par Internet.  Aussi, elle propose de mettre ce réseau à la disposition de la Route des SELS pour en diffuser les informations.  Une fiche pratique de fonctionnement de la Route des SELS sera crée sur le modèle de celle de la Route des Stages et disponible via ce réseau et sur le site de la Route des Stages.

Dans la mesure où la Route des SELS envoie ses informations par la poste, elle propose de grouper l’envoi, avec les courriers de la Route des SELS, d’autant de pages d’informations de la Route des Stages,  n’engageant pas un surcroît d’affranchissement.

Des articles de présentation des deux Routes sont disponibles sur Sel-Textes et sur le site de la Route des stages pour diffusion dans les bulletins locaux.

Les témoignages des adhérents des deux Routes seront collectés et présentés sur leurs listes et sites (la création d’un site « Route des Sels » est envisagée).

Propositions  retenues en 2000 :

· les séjours linguistiques annoncées dans le catalogue de la Route des Stages.

· Les échanges de logements annoncés dans le catalogue de la Route des SELS.

Pas de nouvelle proposition en 2001

