Compte-rendu de l’atelier

SEL Jeunes

23/08/2002

Etaient présents à cet atelier : Sonia, Arlette, Bernadette, Michelle, Jean-René, Jean-Luc.

   Sonia nous a d’abord présenté le SEL jeunes, en reprenant le compte-rendu qui avait été fait après l’atelier sur le même sujet à l’inter SEL de Plazac en 2001.

   Par rapport à l’an dernier, 1 jeune de plus s’est inscrit dans le SELjeune (28 au lieu de 27) ; Sonia a pu entrer dans le CA du SEL d’Annecy, ce qui a nécessité la modification des statuts.

   L’essai d’une réunion entre jeunes afin de mieux se connaître entre jeunes, et pour proposer des activités, n’a malheureusement réuni que 3 jeunes sur 28 (dont une de 4 ans).

    Les participants à l’atelier, ont d’abord conseillé à Sonia de ne pas se décourager, ont proposé des idées pour intéresser les jeunes et les motiver (feuille volante destinée spécifiquement aux jeunes, insérée dans le bulletin ; proposer aux jeunes de participer au CA ; même avec un nombre réduit de jeunes déjà impliqués, commencer à faire progresser à la fois les offres et les demandes [échanges de services ou de savoirs et pas uniquement d’objets], mise en place d’activités entre jeunes…).

   Les personnes présentes ont souligné que l’initiative du SEL jeunes, de la participation des jeunes au CA, était une étape importante dans la vie des Sels, et que chacun repart de cet atelier avec une envie de reproduire ou de suggérer cette initiative au sein de leur SEL. 

Sonia et Jean-René

