CR de l'atelier SEL'alternative

samedi 13/08/2016
SEL'alternative est né :

-du constat que nombre d'associations alternatives sont présentes depuis quelques années aux rencontres annuelles, que les sélistes sont ravis de ces présences et que malgré l'enthousiasme, le lien avec toutes ces initiatives ne se fait pas.


-Du constat que toutes ces initiatives s'épuisent par manque de moyens humains et matériels, par défaut de communication.  


-Du constat qu'un autre monde est nécessaire, qu'ensemble il devient possible

SEL'alternative c'est : 2 plateformes internet  et un profil Facebook: 

-une vitrine ( http://sel-alternative.org/) qui permet la diffusion de quelques articles, le référencement de toutes les associations qui le rejoignent,


-Une plateforme d'échange  SEL : http://selalternative.communityforge.net/ à destination de toutes ces associations et leurs représentants afin de leur permettre de diffuser leurs offres et demandes de matériel, d'aide humaine  et surtout pour leur permettre de diffuser leurs actualités évènementielles. 

Toutes ces offres/ demandes ont été régionalisées de manière à ce que les boites mail de tous ne soient pas envahies d'infos ne les concernant pas : en effet, quel intérêt aurait une personne de savoir que Lille cherche une sono pour 1/2 journée ou organise une conférence ? 


-un profil Facebook https://www.facebook.com/profile.php?id=100011831162614&fref=ts

 HYPERLINK ""
 qui aujourd'hui est suivi par près de 2200 personnes venues d'elles même , démonstration que notre idée folle répondait à un vrai besoin. 

Le lien entre la plateforme d'échanges et ce profil est aujourd'hui assuré par les administrateurs du site en attendant l'arrivée prochaine du module qui permettra une liaison simplifiée. 

Si nous savons bien que Fabook n'est pas le moyen de communication le plus alternatif, ce choix a été fait parce que, que nous le regrettions ou non, c'est par ce biais que les jeunes diffusent leurs infos, c'est aussi par ce biais là qu'ils s'informent. Conclusion, si nous voulons de la visibilité, il est nécessaire de passer par là ; peut être qu'un jour nous pourrons nous en passer !

Les associations partenaires : 
Outre celles qui nous ont rejoint via leurs membres, 3 associations ont choisi d'établir un partenariat de travail avec SEL'alternative  au-delà de la simple  mutualisation des moyens: ADPAO , La grainothèque bretonne et Swapengo. 


-Swapengo est une plateforme de diffusion d'offres de stages à destination dans un premier temps des étudiants qui va reprendre les offres d'emploi ESS que nous diffusions jusqu'à maintenant. 


-ADPAO est une association burkinabaise d'aide notamment aux enfants de la rue qui vient de créer un SEL . 


-La graintothèque vient d'ouvrir une plateforme afin de permettre d'élargir son champ de diffusion jusqu'alors exclusivement bretonne. 

SEL'Alternative met aussi à disposition de ces membres une  plateforme de gestion interSEL : 
Cette plateforme http://gestionintersel.communityforge.net/ est mise à disposition de tous ceux qui organisent de gros événements ou des rencontres interSEL locaux, régionaux,…. Elle dispose entre autre d'un Webform d'inscription modulable selon les besoins des organisateurs et d'un agenda . 

Sel'alternative dispose aussi d'une  bibliothèque virtuelle sur laquelle sont importés des livres et documents liés aux SEL, aux monnaies complémentaires  et/ ou aux alternatives y compris des documents de travail (méthode Partagir,….) et d'une vidéothèque virtuelle donnant des accès directs à des films militants .

SEL'alternative a vocation à devenir mondial. Aujourd'hui francophone, il sera à l'avenir multilingue.

