Session 4 : Définir les outils de communication, de collaboration et de gestion d'une économie solidaire locale 

Lieu et année de l'atelier: 

Poisy (2012)
Animé par: 

Tim Anderson et Sybille Saint Giron

Date et heure de l'atelier: 

15/08/2012 - 16:00

Type(s) d'atelier ou d'animation: 

Formation
Militant
Réflexion
Personnes présentes: 

env 30

Texte du Compte Rendu: 

* Gestion de connaissances
Besoin de réactivité et pour cela, capitaliser l'information à travers des rubriques de ressources recensées et de réponses clefs à des questions récurrentes (Assurance, bons plans,...), sitothèque (bibliothèque de sites internet clefs, et de liens, par exemple, vers video Youtube sur des expériences qui ouvrent le débat dans les SEL, comme les monnaies complémentraies par exemple pour monter des soirées débat).
Rubrique dans laquelle on peut trouver des tutoriels : par exemple, comment créer une liste de diffusion, et partages de bonnes pratiques existantes dans les SEL comme les différentes manières de comptabiliser les unités (pour ne pas réinventer la roue)

Touver le moyen de repérer, d'identifier, de cartographier les "richesses en ressources" dans un SEL, sur un territoire... ce qui pourrait, par exemple, permettre de repérer qu'un déchet peut devenir une matière première dans un processus de recyclage.

* Mesure de la qualité des flux : un échange est un flux qui pourrait être "qualifié" par un système de notation par des étoiles (ou par exemple un smiley comme avec le JEU = Jardin d'Echanges Universel) ou sur la base d'un ensemble de critères, d'indicateurs réfléchis au sein du groupe : ceci dans le cas d'un SEL élargi à un territoire comme la ville pour créer de la confiance, repérer qui est bien noté... comme dans certains sites sur Internet et parce qu'on se connaît moins facilement lorsque le nombre grossit.
Cette évaluation fait l'objet de débat et sera à discuter avec les SEListes.
* L'outil informatique permet de cibler la répartition des tâches : qui fait quoi ? où ? quand ?
* Gestion de la confiance et des questions juridiques. La signature par une case à cocher sur l'acceptation des conditions d'inscription (réglement intérieur et charte) a-t-elle valeur juridique ? Un SEL peut-il se déresponsabiliser face à quelqu'un qui fait du travail au noir et qui s'est inscrit en ligne, etc. autant de questions d'ordre fiscal et juridique pour protéger les SEL.
Une rubrique sur des recommandations sur les échanges serait utile pour prévenir les différends.
* Gestion du catalogue Offres et demandes avec une aide à formuler ses demandes par un jeu de question : il est souvent constaté que les personnes expriment plus des besoins que des demandes.

Exemple : "j'ai soif" est un besoin, "peux-tu me donner un verre d'eau" est une demande claire.
* Possibilité de mettre en place un parrainage et suivi du parrainage avec l'outil informatique.

