Rencontres Annuelles du SEL à Carpentras (84)


Les grands rendez-vous du destin par Patricia Girard, astrologue humaniste
Définition de l’astrologie
L’astrologie est une connaissance de l’être humain mis en relation avec son ciel de naissance.

Elle se pratique comme un art, par le relais ou le biais du symbole. Elle n’est pas une science exacte, mais plutôt une science humaine qui se rapproche de la psychologie.

Le symbole contient la substance de la vie spirituelle.

Il y a interdépendance (ou analogie) entre la psyché de l’homme et son ciel de naissance. Et il y a synchronicité entre le cheminement des planètes et les évènements qui jalonnent la vie des êtres humains.

Un thème est inscrit pour toute une vie, et la personne mettra à jour ses potentialités au fur et à mesure des évènements de la vie. L’astrologue verra ces rendez-vous par les transits de planètes sur certains points importants du thème astral.

Comme le remarque Hubert Reeves, il y a connivence mystérieuse entre la conscience et le cosmos.

Mais nous allons nous-mêmes vers ces évènements. Plus que l’avenir, c’est nous qu’il faut connaître. « Connais-toi toi-même ».
L’astrologie est un langage, une symbolique.

Elle tend à révéler un sens, plus qu’à prédire un fait.

L’astrologie se pratique à différents niveaux. Au niveau le plus haut, un astrologue humaniste aidera l’individu à donner un sens aux évènements, donner un sens à sa vie ; aider l’individu à se prendre en charge, à s’assumer comme l’on dit.

En astrologie, nous avons 2 luminaires : soleil, lune

Mercure, Mars, Vénus, Jupiter, Saturne qui sont des planètes personnelles ou individuelles.
Uranus, Neptune et Pluton qui sont des planètes transpersonnelles.
Ces 3 dernières planètes seront placées dans un même signe zodiacal pour toute une génération.

Par exemple, pour la génération des soixantuitards, ce sont des individus qui sont nés autour de 1949 et 1953  et qui ont participé au chambardement de Mai 1968.
Ils avaient une planète commune : Neptune qui était dans le signe de la Balance.
Neptune en Balance : de 1945 à 1956 en gros. Cela a fait la génération des hippies.

Ils prônaient la liberté, y compris la liberté sexuelle, ils n’avaient pas trop de structures au niveau du couple. Cette génération-là des soixantuitards qui ont vieilli, qui ont pris de la bouteille et vécu des expériences, ont donné les sélistes d’aujourd’hui ! ceux qui recherchent la décroissance, la co-location, les éco villages… Pour peu qu’ils aient également Jupiter en Poissons, ils ont tout-à-fait la générosité pour construire ce genre de choses. Ils sont dans le partage des biens, ils ont du mal à accepter que le Nord de la planète soit nantie et le Sud en famine !
Pour ce qui concerne une personne en particulier, la progression de sa vie, son évolution se fera en fonction des différents transits que l’on notera sur son thème de naissance.

Par ex. nous pensons qu’une personne n’est vraiment mature qu’après une révolution de SATURNE qui, symboliquement, fait le tour du thème de naissance en 28 ans et demi / 29 ans.

Nous remarquerons des changements dans le comportement d’un enfant à 7 ans, 14 ans, 21 ans et 28 ans et demi.

Pour ce qui est toujours de SATURNE, lorsqu’elle passe symboliquement sur le soleil de quelqu’un :

Actuellement, Saturne est dans la Vierge, autour de 18/22°. Toutes les personnes qui sont nées dans le 3e décan de la Vierge vont être très fatiguées, beaucoup de boulot, beaucoup de responsabilités…

Idem pour les ascendants Vierge car Saturne sera sur leur ascendant.

Les transits de JUPITER sont des transits heureux qui peuvent donner un succès :

réussite à un concours, mariage, achat d’un bien immobilier.

Mais ils peuvent donner de l’excès également : trop de dépenses, on peut voir trop grand !

Il peut y avoir une mise en avant de la personnalité lorsque le transit se fait sur l’ascendant : la princesse Grace de Monaco est décédée en septembre 1982 et elle avait un transit de Jupiter sur son ascendant.

Les transits d’URANUS permettent de devenir autonomes et indépendants. Cela se traduira quelquefois par la découverte d’un violon d’Ingres qui transformera la vie, d’une passion pour une chose ou pour un être, pour une maison, un art de vivre… Quelquefois, cela peut amener la personne à changer son environnement car elle aura changé ses valeurs.

Actuellement, les tout premiers décans du Capricorne ont un transit de PLUTON
sur leur Soleil de naissance. C’est une planète qui fait ressortir tout l’inconscient, tous les comportements négatifs inconscients de la personne. C’est un transit décapant qui amènera une complète transformation chez elle. 

Toute crise est donc initiatique. Les transits "difficiles" d'Uranus, Neptune et Pluton, correspondent souvent aux états de crise. En général, ils font, sur une période qui peut durer au minimum un an pour aller jusqu'à 3 ans en ce qui concerne Pluton, trois passages sur un point natal ou en aspect de celui-ci.

Dans un premier temps, ils nous indiquent que quelque chose est caduque dans notre vie. Cela se traduit donc par un état de crise, surtout si on n'est pas prêt ou prévenu. Et même si on l'est, cette connaissance n'empêche pas forcément la crise d'avoir lieu (à moins d'avoir déjà atteint un certain degré de "libération") mais, dans ce cas on peut l'aborder en conscience.
Le but de la consultation, en Astrologie Humaniste et Transpersonnelle, n'est pas de donner des réponses toutes faites, ni même de faire des "pronostics". On n'essaie pas particulièrement de savoir pourquoi, techniquement, tel ou tel évènement arrive, mais quel est le sens de cet évènement au regard de la dynamique globale de l'individu.
Cette connaissance va aider le consultant à mieux comprendre pourquoi ce qui arrive lui arrive et à mieux trouver les réponses à donner en termes d'évolution. Il faut bien se rappeler, à nouveau, que la vie a un but bien précis : nous faire évoluer vers plus de conscience et, au bout du compte, accéder à la sagesse.
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un site lyonnais à consulter : lyoncity.fr
