Les SEL hier et aujourd'hui 

Lieu et année de l'atelier: 

Poisy (2012)
Animé par: 

Jean CAZANAVE et rapporté par Marine (33)

Date et heure de l'atelier: 

14/08/2012 - 10:00

Type(s) d'atelier ou d'animation: 

Débat
Réflexion
Personnes présentes: 

60 PERSONNES

Texte du Compte Rendu: 

Jean présente le sujet du débat : on sent une certaine usure des SEL avec d'éternelles questions, et puis les adhérents qui ne restent pas etc...Cette semaine, il doit se passer quelquechose d'important, on doit refaire la Charte "Esprit de SEL", redonner un élan à Sel'Idaire qui devrait être au service des SEL, et qui quasiment ne fonctionne plus. Les SEl doivent revenir à Sel'Idaire, et mieux comprendre ce qu'est Sel'Idaire.
Rappel de la création de SEL'Idaire il y a une quinzaine d'années avec le désir de coordonner les SEL ; mais la difficulté de représenter les SEL. A partir de là SEL'Idaire se construit. Les problèmes principaux rencontrés tournent autour du manque de personnes pour faire le travail, et aussi du fait que SEL'Idaire n'est pas une fédération, mais doit pourtant "fédérer" les SEL...
Deux rôles essentiels : faire la promotion des SEL et créer du lien entre les SEL.
Nombreuses questions dans la salle. Pour synthétiser :
- les SEL dérivent vers des clubs de vacances (avec de plus en plus d'activités de loisirs...)
- SEL'Idaire reste une nébuleuse pour les sélistes
- Besoin de réviser la Charte et les statuts pour supprimer les prises de pouvoir.
- SEL'Idaire est utile pour ceux qui veulent créer un SEL, le site fournit toutes les informations nécessaires, ainsi que les liens, c'est un outil très utile.
- La refonte du site patine malgré le travail intense de Camilla et de deux bénévoles.
Puis le débat s'engage vers une autre voie : le besoin ressenti par beaucoup que les SEL s'engagent et deviennent militants au coeur de la crise économique et mondiale actuelle. Quid de la vision transformatrice des SEL dans notre société ? Stop aux attracteurs de pouvoir. Il faut s'auto-déterminer et innover, trouver de nouveles formes de participation des SEL. Besoin de redonner du sens à la vocation première des SEL. Quelle est la dimension politique de l'investissement de chacun dans le SEL ?
Et la place des jeunes dans les SEL ? Pourquoi cette cassure avec la jeunesse ? Exemple du SEL Jeunes d'Annecy qui n'existe plus (après avoir bien fonctionné), comment les stabiliser ?
Débat sur la structure des SEL avec ou sans présidence, avec collègiale partielle ou totale...Exemple du SEL CrocoSEL 13 qui fonctionne depuis 12 ans avec un système qui fonctionne : un trio de coordination sur 3 ans avec un remplacement par tiers tous les ans. Le SEL est un lieu de formation avec suivi et tuilage des nouveaux. Les décisions se prennent avec le Comité d'Animation de Fonctionnement qui se réunit tous les 2 mois, et crée des groupes d'animation variées. Ca se passe très bien.
Puis débat sur le côté "festif" qui envahit les SEL. Besoin de ré-introduire la notion du "Politique" au sein des SEL, de repenser des ateliers de réflexion. Difficulté à rester "local" et parallèlement vouloir l'ouverture à d'autres mouvements alternatifs comme Villes en transition, Colibri, etc....
Exemple de SEL Suisses (Marsel de Fribourg) qui sont en lien avec ces mouvements alternatifs, et qui partagent le même site Internet (5 SEL et Transition...)
Initié l'an dernier aux Rencontres de Neuvy, le Forum ouvert peut offrir un espace d'innovation dont on a besoin. André (SEL 30) souhaite l'animer,dès demain. C'est une forme d'intelligence collective et ça peut être fabuleux !

En conclusion, Jean l'animateur de ces débats est satisfait de voir tant de monde présent. On avance, arrêtons de nous morfondre !
Faisons vivre le Forum ouvert.

