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POURQUOI REACTUALISER LA CHARTE « ESPRIT DU SEL »
 
Atelier animé par Liliane Corre et Xavier Nicquevert de Crocosel (SEL de Rognes)
Séance du mardi 14 Août - 14 à 16h
75 présents
Compte-rendu: Danaïs (SELde Tahiti)
 
Xavier nous fait un rapide historique :
La Charte actuelle date de 2005, des rencontres de Gap. A l’époque nous dit-il, on avait pris soin de ne choquer personne, et nous en étions arrivés à un « consensus mou » et une Charte avec des principes peut-être trop vagues, dans laquelle « même un partisan du Front National pourrait se reconnaitre » nous dit un membre de l’assistance, évoquant un incident survenu dans son SEL.
Force est de constater que les BLE s’essoufflent, ce qui a initié un débat sur la militance à titre personnel et en tant que SEL, lors d’un intersel de la région PACA.
A ensuite commencé un travail de recherche (mandaté par les SEL de la région PACA) pour mettre à jour les raisons de cet essoufflement, de ce manque de militance.
On s’aperçoit que la façon dont on perçoit les idées véhiculées dans le SEL dépend beaucoup de la façon dont est présenté le SEL et de la personne qui vous accueille dans le SEL lors de votre inscription. C’est sûrement une des raisons de la dérive dont les SEL sont victime et qui font qu’à l’heure actuelle, certains SEL ressemblent plus à des « clubs MED » qu’à des réseaux d’économie alternative !
Nous devons prêter attention à l’accueil et créer un document commun qui mette l’accent sur l’engagement politique que représente l’entrée dans un SEL. N’ayons plus peur des mots !
Quelqu’un parle de citoyenneté qui implique la dimension sociale du SEL.
Tout d’abord, a été écrit un texte qui viendrait en préambule de la nouvelle Charte sur l’histoire des SEL, nés d’un contexte difficile (cela ne convient pas à tout le monde…).
Nous lisons donc les modifications qui ont été apportées jusque là par les 3 premières réunions.
Après la lecture un débat s’engage à brûle pourpoint, un peu houleux et passionné !
Doit-on laissé le mot « convivialité » ? Pourquoi ne pas parler d’écologie ? Employons des mots percutants comme « politique » ! Non, cela limiterait les adhésions…
L’assemblée n’arrive pas à un consensus, il y a ceux qui sont dans un SEL par conviction et ceux qui y sont juste pour l’échange.
Le mot de la fin sera DIFFERENCE, préservons les différences.
«Chaque SEL est autonome et s’engage à respecter les autres SEL et la richesse de leurs différences. »
Et chaque personne est différente et est ici pour des raisons qui lui sont propres, respectons nous !

