Compte rendu de l’atelier de la Route des Stages

Cet atelier a regroupé une trentaine de personnes. L’animateur était Roland Carbone du SEL Gabare, qui en est aussi à l’origine.

La Route des Stages est une association de fait, qui fonctionne uniquement sur internet (http://route.stages.free.fr) sur la base de correspondant dans les SEL. C’est un atelier de SELIDAIRE. Le dernier catalogue/papier, paru en août 2002, était à la disposition des participants.

L’organisation de la Route des Stages repose sur les correspondants, qui repèrent les selistes ou les partenaires du JEU susceptibles d’organiser des  stages. Il existe des correspondants dans une soixantaine de SEL en France et à l’étranger.

Si vous voulez proposer un stage, vous devez vous adresser à un correspondant. Dans votre libellé vous indiquerez le thème, la durée, les dates, le lieu, les moyens de paiement (troc, unités SEL, route des SEL et JEU, les possibilité d’hébergement etc). Vous pouvez être soit le seul organisateur, soit un coorganisateur, même le téléstage est possible (construction d’un site internet par exemple).

Il peut y avoir superposition : hébergement pris dans la Route des SEL et covoiturage en unités Sel. Le covoiturage peut se trouver sur la liste de sel.net.

 Des exemples de stage ont été évoqués  (initiation aux champignons, ballades en zodiac), ainsi que des savoirs-faire rares (parler aux mouettes), en fait tout ce qui ne se trouve pas dans votre SEL ou en en intersel.

Si vous souhaitez participer à un stage, vous devez vous adresser à l’organisateur du stage pour participer au stage.

La Route des Stages est un complément et un plus pour les SEL. Elle nous ouvre à d’autres possibilités en nous permettant d’accéder à des savoirs-faire rares et originaux, qui n’existent pas dans les SEL locaux.

La Route des Stages a besoin de correspondants pour susciter de nouveaux stages.

